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I. Locul unic în Canon
 Citatul introductiv de mai sus este deosebit 
de semnificativ, pentru că autorul său, aseme­
nea altora din zilele noastre, neagă faptul că 
Petru a scris această epistolă. De asemenea, el 
recunoaşte că „ceea ce avem aici are un 
caracter şi un spirit petrin“.1 Ironia face ca 
aceste două afirmaţii să rezu me foarte succint 
contribuţia unică a cărţii 2 Petru.
 În contextul întunericului tot mai adânc al 
apostaziei care se apropie, această scurtă scri­
soare ne îndreaptă privirile spre Venirea Dom­
 nului. Deşi conţine elemente ce amin tesc de 
viaţa şi personalitatea lui Petru, ea Îl insuflă, 
într­adevăr, pe Cristos celor care sunt dispuşi 
să permită acestei mici scrisori să­şi spună 
cuvântul.

II. Paternitatea
 Un eminent cărturar american de orienta re 
conservatoare, specialist în NT, a afirmat 
recent: „2 Petru, asemenea cărţilor Daniel şi 
Isaia din VT, este aceea care îi separă pe 
adulţi de copii, în ce pri veşte ortodo xia strictă 
pe tărâmul criticii biblice“. Co menta torii din 
epoca modernă adesea nici nu se strădu iesc să 
infirme pater nitatea petrină asupra cărţii 2 
Petru, socotind că ar fi un fapt de la sine 
înţeles şi deja dovedit că epistola nu a fost 
scrisă de Petru. Desigur, există mai multe pro­
bleme serioase în calea acceptării autenticităţii 
acestei cărţi decât în cazul oricărei alte cărţi 
din NT, dar în mod hotărât aceste probleme 
nu sunt nici pe departe atât de mari pe cât 
sunt prezen tate.

Dovezile externe
 În cazul lui 2 Petru nu se pot invoca cita­
tele obişnuite ale lui Polycarp, Ignaţiu şi Irineu 
referitoare la această epistolă. Dar dacă, aşa 

cum susţinea biserica primară, Iuda urmează 
epistolei 2 Petru, avem totuşi o atestare din 
primul veac a lui 2 Petru în cadrul Epistolei 
lui Iuda (vezi introducerea la Iuda). Învăţatul 
german Zahn e de părere că nu avem trebuin­
ţă de nici o altă atestare. Pe lângă Iuda, 
Origen este primul care citează cartea 2 Petru, 
fiind urmat de Metodiu din Olimp (un martir 
din timpul domniei împăra tului Diocleţian) şi 
Fumilian din Cezareea. Eusebius recunoaşte că 
majoritatea creştini lor au acceptat cartea 2 
Petru, deşi el perso nal se îndoieşte de autenti­
citatea ei.
 Canonul Muratorian nu conţine în lista sa 
cartea 2 Petru – dar nu include nici 1 Petru şi, 
în plus, este un document fragmentar. Deşi 
Ieronim era la curent cu dubiile mani festate 
faţă de autenticitatea cărţii 2 Petru, atât el, cât 
şi ceilalţi părinţi de vază ai bise ricii ca 
Atanasiu şi Augustin, au acceptat­o ca fiind o 
carte autentică a NT. Întreaga biserică le­a 
urmat exemplul, până la Refor mă.
 De ce este 2 Petru mai slab atestată pe 
plan extern decât alte cărţi din Biblie? Mai 
întâi, este scurtă, apoi nu a fost prea des 
co piată şi nu conţine material de factură unică. 
Acest din urmă punct este însă un argument 
în favoarea ei: cărţile scrise de eretici conţi­
neau întotdeauna doctrine supli mentare prin 
care aceştia contraziceau sau, cel puţin, îndrăz­
neau să adauge la doctrina apostolică. Acest 
fapt e de natură să ne sugereze probabil moti­
vul principal al pre cauţiei manifestate în pri­
mele veacuri ale erei creştine faţă de 2 Petru. 
Asta pentru că au existat mai multe „pseude­
pigrafa“ (scrieri false) care au folosit numele 
lui Petru pentru a promova erezii gnostice, 
cum ar fi „Apoca lipsa lui Petru“.
 În fine este important de ştiut că, deşi 2 
Petru a fost una din cărţile puse sub semnul 
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îndoielii de unii (antilegomena), biserica n-a 
respins-o niciodată ca pe o carte de învăţă tură 
falsă.

Dovezile interne
 Cei care resping paternitatea petrină subli­
niază diferenţele stilistice dintre 1 şi 2 Petru. 
Ieronim a explicat însă că acestea se datorea ză 
faptului că Petru a recurs la servi ciile altui 
secretar. Totuşi diferenţele dintre stilul cărţii 1 
Petru şi 2 Petru nu sunt atât de mari ca cele 
dintre cele două epistole luate împreună şi 
restul NT. Ambele epistole sunt redactate într­
un vocabular bogat şi viu, care con ţine multe 
coincidenţe cu predicile lui Petru din cartea 
Faptelor Apostolilor şi din evenimentele vieţii 
sale.
 Referirile la evenimente din trecutul lui 
Petru ce apar în conţinutul cărţii 2 Petru sunt 
folosite atât în favoarea, cât şi împotriva 
paternităţii tradiţionale. Unii din cei care res­
ping paternitatea petrină afirmă că ar trebui să 
existe mai multe aluzii; alţii spun că sunt prea 
multe aluzii, ceea ce denotă că neapărat aici 
avem de a face cu „opera“ unui falsificator! 
Dar ce motiv ar fi existat să se plastografieze 
o atare carte? Deşi cei care resping autenticita­
tea cărţii au dat dovadă de un spirit foarte 
creator în formularea a tot felul de teorii, nici 
una din ele nu s­a dove dit până în prezent 
satisfăcătoare.
 Pe măsură ce vom studia însă Epistola, 
vom găsi anumite dovezi interne care atestă că 
Petru este într­adevăr autorul ei:
 La 1:3 scriitorul îi defineşte pe credin cioşi 
ca unii care au fost chemaţi de însăşi gloria şi 
virtutea Domnului. Asta ne duce însă îndărăt, 
la Luca 5:8 unde gloria Domnu lui l­a copleşit 
atât de mult pe Petru încât a strigat: „Doamne, 
pleacă de la mine, căci sunt un om păcătos!“
 Când scriitorul oferă cititorilor o reţetă care 
să­i ajute să nu se poticnească (1:5­10), gândul 
ne duce imediat la căderea lui Petru şi întrista­
rea care l­a cuprins.
 Versetul 14 din capitolul 1 este deosebit de 
semnificativ. Scriitorului i s­a spus de către 
Domnul Isus cum va muri. Asta se potriveşte 
perfect cu Ioan 21:18, 19, unde Isus i­a desco­
perit lui Petru că va fi omorât la o vârstă 
înaintată.
 În versetele 13­15 din capitolul 1, cuvin tele: 
„cort“ (tabernacol) şi „plecarea“ (ieşi rea) sunt 
amândouă cuvinte folosite de Luca în relatarea 
sa despre schimbarea la faţă a Domnului Isus 
(Luca 9:31­33).

 Una din cele mai convingătoare dovezi ale 
faptului că Petru este cel care a scris această 
epistolă este trimiterea care se face la 1:16­18 
la schimbarea la faţă. Scriitorul a fost prezent 
pe muntele sfânt la acel eveni ment. Asta 
înseamnă că el este fie Petru, fie Iacov, fie 
Ioan (Mat. 17:1). Această a doua scrisoa re 
afirmă că a fost scrisă de Petru (1:1), nu de 
Iacov sau de Ioan.
 La 2:14, 18 găsim cuvântul: „ademe nesc“, 
care provine în original din termenul deleago 
– „a prinde cu momeală, cu nadă“, expresia 
fiind împrumutată din vocabularul unui pescar 
şi astfel deosebit de adecvată, dacă ţinem 
seama de faptul că Petru a fost pescar.
 La 3:1 autorul se referă la o scrisoare ante­
rioară, care, probabil este 1 Petru. De aseme­
nea, la 3:15 se referă la Pavel în ter meni 
foarte personali, cum se cuvenea să facă un 
apostol.
 În fine, un alt cuvânt care face aluzie la 
experienţa lui Petru îl găsim la 3:17. Terme nul 
„statornicie“ (în versiunea română: „tărie“) pro­
vine din aceeaşi rădăcină ca şi cuvântul „a 
întări“ pe care l­a folosit Isus la Luca 22:32. 
„După ce te vei întoarce, să întăreşti pe fraţii 
tăi“. Îl găsim şi sub forma: „vă va întări“ la 1 
Petru 5:10 şi „sunteţi întăriţi“ la 2 Petru 1:12.
 În fine, ca în epistolele pastorale, bănuim 
că o mare parte din ostilitatea manifestată de 
unii din epoca modernă faţă de ideea că 2 
Petru ar fi rodul vieţii apostolului Petru şi că 
epistola ar fi ieşit de sub pana lui se datorea ză 
tocmai faptului că autorul îi condamnă fără 
înconjur pe apostaţi.
 Pe măsură ce vom studia epistola, vom găsi 
alte dovezi interne care stabilesc o legătură sigu­
ră cu apostolul Petru. Dar ceea ce este important 
este să deschidem Biblia la această epistolă şi să 
vedem ce ne spune Domnul prin ea.

III. Data
 Data apariţiei lui 2 Petru depinde, evi dent, 
de autenticitatea ei. Cei care cred că este un 
fals susţin că ar fi apărut cândva în cursul 
veacului al doilea. Întrucât noi conchi dem că 
biserica a fost corectă când a recu noscut că 2 
Petru este o carte canonică, din perspectivă 
istorică şi spirituală, trebuie să stabilim data 
apariţiei ei cu puţin înainte de moartea lui 
Petru (67 sau 68 d.Cr.), adică anul 66 sau 67.

IV. Fondul şi temele
 Două curente care se bat cap în cap se 
disting în structura epistolei apostolului: cuvân-
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tul profetic (1:19­21) şi libertinismul (cap. 2). 
Deja Petru îi vede prefigurându­se la orizont 
pe învăţătorii falşi care vor introduce „erezii 
distrugătoare“, care propagă învăţătura falsă, 
potrivit căreia ar fi voie să trăieşti o viaţă des­
trăbălată. Aceşti oameni ridiculizează ideea că 
va veni o zi a judecăţii (3:1­7). Ceea ce e 
privit la timpul viitor în vremea lui Petru este 
redat în epistola lui Iuda ca o realitate ce s­a 
petrecut deja (v. 4). Atunci când creştinismul 
şi­a pierdut dra gostea pentru Venirea lui 
Cristos, ajungând să se simtă în largul ei în 

lumea aceasta (sub domnia lui Constantin şi a 
celor care au venit după el), morala bisericii a 
scăzut vertiginos. Acelaşi lucru este va labil şi 
în ziua de azi. Trezirea interesului pentru ade­
vărul profetic, ce a caracterizat veacul al nouă­
sprezecelea, nu mai este o rea litate acum, 
pentru multe cercuri – iar trăirea în neorându­
ială care, se constată în multe bise rici, demon­
strează că Petru a fost inspirat să scrie despre 
acest adevăr de mare trebuinţă pentru întreaga 
eră creştină.

Comentariu

SCHIŢA

I. SALUTUL (1:1,2)

III. APARIŢIA ÎNVĂŢĂTORILOR FALŞI PREZIŞI (cap. 2)

IV. APARIŢIA BATJOCORITORILOR PREZIŞI (cap. 3)

II. CHEMAREA LANSATĂ PENTRU CULTIVAREA UNUI PUTERNIC CARAC­
TER CREŞTIN (1:3­21)

Comentariu

I. SALUTUL (1:1, 2)
 1:1 Simon Petru se prezintă pe sine ca 
rob şi apostol al lui Isus Cristos. Suntem izbiţi 
îndată de simplitatea şi smerenia sa. El a fost 
rob din proprie opţiune; iar apos tol prin 
numire divină. El nu recurge la nici un titlu 
pompos sau simboluri care să­i confere vreun 
statut elevat. De pe buzele sale se revarsă 
doar recunoaşterea plină de gratitudine a obli­
gaţiei ce o are de a­L sluji pe Mântuitorul 
înviat.
 Singurul lucru care ni se spune despre cei 
cărora le­a fost adresată Scrisoarea este că au 
obţinut aceeaşi credinţă la fel de preţioasă 
ca a lui Petru şi a colegilor săi. Asta ar putea 
constitui un indiciu că aposto lul s­a adresat 
unor credincioşi neevrei, ideea subliniată fiind 
aceea că şi ei au primit aceeaşi credinţă ca 
şi evreii credin cioşi, o credinţă ce nu avea nici 
un cusur. Toţi cei ce sunt mântuiţi prin harul 
lui Dumnezeu se bucură de acceptare egală 
din partea Lui, fie că sunt evrei, fie Neamuri, 
fie bărbaţi, fie femei, fie robi, fie oameni 
liberi.
 Credinţa înseamnă suma totală a tot ce 

au primit ei când au îmbrăţişat credinţa creşti­
nă. El explică în continuare că această cre-
dinţă este prin neprihănirea Dumne zeului 
şi Mântuitorului nostru Isus Cristos. El vrea 
să spună că pentru Dum nezeu a fost un lucru 
drept să dăruiască această credinţă de statut 
egal celor care cred în Domnul Isus. Moartea, 
îngroparea şi învie rea lui Cristos asigură o 
bază justă de pe care Dumnezeu le poate 
arăta păcătoşilor harul Său, prin credinţă. 
Datoria de păcat ce se acumulase a fost achi­
tată în între gime şi acum Dumne zeu poate 
să­l îndrep tăţească pe păcătosul care crede în 
Fiul Său.
 Titlul: Dumnezeul şi Mântuitorul nostru 
Isus Cristos este unul din numeroa sele titluri 
din NT care indică Dumnezeirea absolută a 
Domnului Isus. Dacă El n­ar fi Dumnezeu, 
aceste cuvinte n­ar avea nici un sens.
 1:2 Apostolul îşi înalţă rugăciunea fier binte 
pentru ca harul şi pacea cititorilor săi să le 
fie înmulţite prin cunoaşterea lui Dumnezeu 
şi a lui Isus, Domnul nostru. El vrea ca ei să 
aibă această cunoaştere prin harul susţinător 
şi împuternicitor al lui Dumnezeu în viaţa lor 
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de fiecare zi. El vrea ca inimile lor să fie 
păzite de pacea lui Dumnezeu, care întrece 
orice pricepere. Dar el vrea ca toate acestea să 
le fie dăruite nu în doze minuscule, ci doreşte 
ca binecuvân tările acestea să fie înmulţite din 
belşug.
 Cum pot fi înmulţite aceste binecuvân tări? 
Prin cunoaşterea lui Dumnezeu şi a lui Isus, 
Domnul nostru. Cu cât Îl cunoaş tem mai 
bine pe Dumnezeu, cu atât trăim o experien­
ţă mai nemijlocită a harului şi păcii. Mult 
mai bine va fi de noi dacă vom locui în locu­
inţa tainică a Celui Preaînalt, decât dacă ne 
vom opri acolo doar din când în când. Cei 
care trăiesc în sanctuar, mai degrabă decât la 
periferia acestuia, vor afla secretul harului şi 
păcii lui Dumnezeu.

II.  CHEMAREA LANSATĂ PENTRU 
CULTIVAREA UNUI PUTERNIC 
CARAC TER  CREŞTIN (1:3-21)

 1:3 Pasajul acesta ar trebui să prezinte un 
imens interes pentru toţi creştinii, dato rită fap­
tului că ne arată cum putem să ne păzim de 
căderi în viaţa aceasta şi cum putem fi asigu­
raţi de intrarea triumfală în viaţa de apoi.
 Mai întâi suntem asiguraţi că Dumnezeu 
ne­a asigurat pe deplin o viaţă de sfinţenie. Se 
spune că această asigurare este o dovadă a 
puterii Sale: Dumnezeiasca Lui putere ne-a 
dăruit tot ce priveşte viaţa şi evla via. După 
cum puterea Lui ne mântuieşte, în primul 
rând, tot aşa puterea Lui ne dăru ieşte energia 
necesară de a trăi o viaţă sfântă de acum 
încolo. Succesiunea corectă este următoarea: 
mai întâi: viaţa, apoi evlavia. Evanghelia este 
puterea lui Dum nezeu de a ne mântui de 
pedeapsa păcatului şi de puterea lui, de osândă 
şi de întinare.
 În acest tot ce priveşte viaţa şi evlavia sunt 
cuprinse: lucrarea de mare preot a lui Cristos, 
slujba Duhului Sfânt, activitatea agenţiilor 
îngereşti în folosul nostru, noua viaţă pe care 
o primim la convertire şi instruirea pe care o 
primim din Cuvântul lui Dumnezeu.
 Puterea de a trăi o viaţă sfântă ne parvine 
prin cunoaşterea Celui care ne-a chemat. 
După cum Dumnezeiasca Lui putere este 
sursa sfinţeniei, tot aşa cunoaş terea Lui este 
canalul prin care ni se trans mite această putere. 
A­L cunoaşte pe El echivalează cu viaţa veşni­
că (Ioan  17:3) şi progresul pe planul cunoaşte­
rii Lui înseam nă progres pe planul sfinţeniei. 
Cu cât Îl cunoaştem mai mult pe El, cu atât 

devenim tot mai mult asemenea Lui.
 Chemarea noastră este una din temele de 
predilecţie ale lui Petru. El ne aminteşte că: 
(1) Am fost chemaţi din întuneric la lumina 
Lui minunată (1 Pet. 2:9). (2) Am fost che­
maţi să­L urmăm pe Cristos pe o cărare a 
suferinţei (1 Pet. 2:21). (3) Am fost chemaţi să 
răspundem cu binecuvântare la batjocuri şi 
ocări (1 Pet. 3:9). (4) Am fost chemaţi la 
slava lui veşnică (1 Pet. 5:10). (5) Am fost 
chemaţi prin slava şi virtutea Sa (2 Pet. 1:3). 
Această trimitere înseamnă că El ne-a chemat 
descoperindu­ne minunăţiile Persoa nei Sale. 
Saul din Tars a fost chemat pe drumul spre 
Damasc când a văzut slava lui Dumnezeu. Un 
ucenic din perioada ulterioară a mărturisit: 
„Am privit faţa Lui şi de atunci încolo am 
fost pe veci lecuit de a mai admira orice alt 
lucru care nu se asemăna cu El“. El a fost 
chemat de slava şi excelenţa Sa.
 1:4 Printre toate aceste lucruri pe care 
puterea lui Dumnezeu le­a dăruit pentru a 
promova o viaţă de sfinţenie se află şi făgă-
duinţele Lui nespus de mari şi scum pe pe 
care le găsim în Cuvântul Său. Se apreciază 
că în Biblie există cel puţin 30.000 de promi­
siuni. John Bunyan spunea odată: „Cărarea 
vieţii e presărată cu atâtea promisiuni ale lui 
Dumnezeu, încât nu poţi face nici un pas fără 
să calci pe ele“.
 Făgăduinţele lui Dumnezeu sunt ulti mul 
din cele şapte lucruri scumpe menţio nate de 
Petru în scrisoarea sa. Credinţa noastră este mai 
scumpă decât aurul (1 Pet. 1:7). Sânge le lui 
Cristos este scump (1 Pet. 1:19). Cristos, Piatra 
Vie, este scump înain tea lui Dumnezeu (1 Pet. 
2:4). De asemenea El este piatra scumpă din 
capul unghiului (1 Pet. 2:6). Tu turor celor care 
cred El le este scump (1 Pet. 2:7). Mărgăritarul 
nepie ritor al unui duh blând şi liniştit este de 
mare preţ înaintea lui Dumnezeu (1 Pet. 3:4). 
Şi, în fine, făgădu inţele lui Dumnezeu sunt 
scumpe (2 Pet. 1:4).
 Gândiţi­vă la unele din făgăduinţele care 
ţin de viaţa de sfinţenie. (1) Eli be rarea de 
stăpânirea păcatului (Rom. 6:14). (2) Harul 
care este suficient (2 Cor. 12:9). (3) Puterea 
de a asculta de poruncile Sale (Fil. 4:13). 
(4) Biruinţa asupra diavolului (Iac. 4:7). (5) 
Scăparea ce ni se pune la dispoziţie când 
suntem ispitiţi (1 Cor. 10:13). (6) Iertarea 
când ne mărturisim păcatele (1 Ioan 1:9) – 
şi faptul că Dumnezeu nu­Şi va mai aduce 
aminte de aceste păcate (Ier. 31:34). Răs­
punsul pe care­l primim când lansăm che­



marea (Ps. 50:15).
 Nici nu e de mirare că Petru afirmă că 
făgăduinţele lui Dumnezeu sunt nespus de 
mari şi scumpe! Aceste făgăduinţe îl 
în vrednicesc pe credincios să scape de strică-
ciunea care este în lume prin poftă. Dumnezeu 
ne­a promis tot ce avem nevoie ca să putem 
să ne împotrivim ispitei. Când suntem asaltaţi 
de pofte îndârjite, putem face apel la aceste 
promisiuni. Ele ne vor învrednici să scăpăm 
de stricăciunea lumii – de păcatele ei sexuale, 
de beţia ei, de murdăria ei, de mizeria ei, de 
viclenia şi perfidia ei, de toate certurile şi 
zavistiile ei.
 Latura pozitivă este că prin aceleaşi pro­
misiuni noi putem fi părtaşi ai firii dumne-
zeieşti. Acest lucru se petrece în prin cipal la 
convertire. Atunci noi ne bucurăm în mod 
practic, nemijlocit de ceea ce ne­a făgăduit 
Dumnezeu, devenind tot mai con formaţi chi­
pului Său. De pildă, El a făgădu it că pe 
măsură ce ne gândim mai mult la El, deve­
nim tot mai mult ca El (2 Cor. 3:18). Noi 
transformăm această făgăduinţă într­o realita­
te, citind zilnic Cu vântul Lui, studiind modul 
în care este revelat Cristos în Cuvânt şi 
păşind pe urmele Lui. Făcând aceasta, Duhul 
Sfânt ne transformă tot mai mult după chi­
pul Lui, de la un grad de slavă la altul.
 1:5 Versetele 3 şi 4 ne arată că Dumne zeu 
ne­a dăruit tot ce avem nevoie pentru a trăi 
viaţa divină. Pentru că El a făcut acest lucru, 
noi trebuie să ne dăm toate străduin ţele s­o 
cultivăm. Dumnezeu nu ne face sfinţi 
îm potriva voinţei noastre sau fără participarea 
noastră. Trebuie să existe o dorinţă, o hotărâre 
şi o disciplină din partea noastră.
 În dezvoltarea caracterului creştin, Petru 
presupune credinţa. La urma urmelor, el se 
adresează unor creştini – celor care şi­au exer­
sat deja credinţa mântuitoare în Dom nul Isus. 
Prin urmare, el nu le spune să furnizeze cre­
dinţă, întrucât presupune că deja o au.
 Ceea ce este totuşi necesar este ca această 
credinţă să fie suplimentată prin cele şapte 
elemente ale sfinţeniei – nu prin adăugarea lor 
unul după altul, ci prin mani festarea concomi­
tentă şi permanentă a tuturor harurilor.
 Tatăl lui Tom Olson obişnuia să le citească 
fiilor săi pasajul acesta:

Adăugaţi la credinţa voastră virtutea sau curajul 
lui David; iar la curajul lui David cunoştinţa lui 
Solomon; iar la cunoştinţa lui Solomon răbda rea 
lui Iov; iar la răbdarea lui Iov evlavia lui Daniel; 

iar la evlavia lui Daniel bunătatea frăţească a lui 
Ionatan; iar la bunătatea frăţeas că a lui Ionatan 
dragostea lui Ioan.2

Lenski sugerează:

Lista celor şapte este aranjată cu referire la pseu­
do­profeţi (2:1) şi la modul în care trăiesc ei 
după pretinsa lor credinţă. În locul laudei, ei aduc 
dizgraţia; cunoştinţa o înlocuiesc cu orbirea; stă­
pânirea de sine o înlocuiesc cu libertinismul; per­
severenţa în bunătate este înlocuită de ei cu răuta­
tea; evlavia este înlocu ită cu neevlavia; prietenia 
frăţească cu antipa tia faţă de copiii lui Dumnezeu; 
iubirea nepre făcută cu groaznica ei absenţă.3

 Prima trăsătură este virtutea. Prin asta se 
înţelege fie pioşenie, bunătate în viaţă sau 
excelenţă pe plan moral, deşi acestea par să 
fie acoperite de cuvântul ce apare mai jos, 
„evlavia“. S­ar putea ca termenul virtute să 
însemne aici curaj spiritual în faţa unei lumi 
ostile, tăria de a lua atitudine fermă pentru 
ceea ce este drept şi bun.
 Ne gândim la curajul martirilor. Arhie­
piscopului Cranmer i s­a spus că va fi ars pe 
rug dacă nu va semna o retractare. La în ceput, 
el a refuzat să semneze retractarea, dar mai pe 
urmă, fiind supus la enorme presiuni, mâna lui 
dreaptă a semnat retrac tarea. Mai târziu şi­a 
dat seama de greşeala comisă şi le­a spus 
călăilor săi să aprindă focul. La ce rerea sa, 
mâinile i­au fost dezle gate. Apoi a întins mâna 
dreaptă în foc, zicând: „Aceasta e mâna cu 
care s­a scris [retractarea]; prin urmare, ea va 
suferi prima pedeapsa. Mâna aceasta a săvârşit 
păcatul! Piară mâna asta dreaptă!“4
 Curajul trebuie suplimentat cu cunoştin ţă, 
în special cunoaşterea adevărului spiritu al. 
Aceasta subliniază importanţa studierii cuvân­
tului lui Dumnezeu şi a ascultării de precepte­
le lui sacre.

Mai mult despre Cuvântul Lui,
Având comuniune cu Domnul meu.
Auzindu­I glasul în fiecare rând,
Însuşindu-mi fiecare credincioasă afirmaţie.
    – Eliza E. Hewitt
 Printr­o cunoaştere experimentală a Bi bliei 
noi ne dezvoltăm ceea ce Erdman a definit 
drept: „deprinderile practice în deta liile creşti­
nismului“. 
 1:6 Dumnezeu îl cheamă pe fiecare creştin 
în parte la o viaţă disciplinată. Cine va a definit 
aceasta drept puterea de a­ţi controla voinţa, 
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prin operaţia Duhului lui Dum nezeu. Trebuie 
să dăm dovadă de disciplină în rugăciune, 
disciplină în studie rea Bibliei, disciplină în 
folosirea timpului, disciplină în frânarea pofte­
lor trupului, disciplină în dărnicia noastră jertfi­
toare.
 Pavel a exercitat o atare stăpânire de sine. 
„Eu, deci, alerg, dar nu aşa ca şi cum n­aş şti 
încotro. Mă lupt, dar nu ca unul care loveşte 
în vânt. Ci mă port aspru cu trupul meu şi­l 
ţin în stăpânire, ca nu cum va, după ce am 
predicat altora, să fiu eu însumi desca lificat“ (1 
Cor. 9:26, 27).
 Marele naturalist Audubon a fost dispus să 
se supună unei stări prelungite de dis confort, 
doar pentru a afla mai multe despre taina 
lumii păsărilor. Dar să­l lăsăm pe Robert G. 
Lee să ne povestească:

 El a socotit conforturile sale fizice ca pe o 
nimica toată, pe lângă succesul în lucrarea sa. Se 
tupila şi stătea nemişcat în această poziţie ore în 
şir, pe întuneric şi ceaţă, simţindu­se pe deplin 
răsplătit dacă, după săptămâni de aştep tare, reuşea 
să smulgă încă o singură informaţie nouă despre 
o singură pasăre. Trebuia să stea în apă stătută, 
acoperit aproape până la gât, abia mai putând să 
respire, în timp ce nenumă raţi şerpi veninoşi de 
tipul „mocasini“ i se perindau pe dinaintea feţei 
sale, iar marii aliga tori treceau mereu pe lângă 
omul acesta încre menit în poziţia sa de veghe.
 „Nu, n­a fost plăcut“, spunea el, cu faţa 
ra diindu­i de entuziasm, „dar ce importanţă are, 
având în vedere că am reuşit să fotografiez acea 
pasăre“. Se supunea la toate aceste cazne doar 
pentru a fotografia o pasăre!5

 Datorită pildei lăsate de el şi de alţii şi 
având în vedere nevoile unei lumi care piere, 
precum şi pericolul personal care ne paşte 
mereu de a ne ruina mărturia, este imperativ 
să ne supunem unei discipline, pentru ca 
Cristos să poată avea parte de tot ce e mai 
bun în viaţa noastră.
 La stăpânirea de sine trebuie să adău găm 
perseverenţa, adică îndurarea cu răbdare a 
persecuţiilor şi strâmtorărilor. Avem nevoie să 
ni se amintească în perma nenţă că viaţa creşti­
nă este o luptă, că este o chemare permanentă 
la necesitatea de a îndura. Nu este de ajuns să 
pornim pe acest drum, învăluiţi de glorie, ci 
trebuie să perseverăm pe această cărare, în 
pofida dificultăţilor pe care le întâmpinăm. 
Ideea potrivit căreia viaţa de credinţă nu ar fi 
altceva decât un şir neîntrerupt de piscuri, de 

experienţe triumfătoare este contrară realităţii. 
Căci în această viaţă avem de a face şi cu 
trăirea de zi cu zi, cu rutina, cu sarcinile şi 
obligaţiile mai puţin plăcute, cu împrejurările 
negative şi dezamăgirile de care ne lovim, cu 
întristări şi amărăciuni, cu spulberarea planuri­
lor noastre. Perseverenţa este arta de a rămâ­
ne în picioare, de a merge înainte, în pofida 
tuturor obstacolelor ce ne stau în cale.
 Următoarea virtute este evlavia. Viaţa 
noastră trebuie să fie asemenea lui Dumne zeu, 
cu tot ceea ce înseamnă sfinţenia de ordin 
practic (termenul englez pentru „evla vie“ este 
godliness, respectiv calitatea de a fi ca 
Dumnezeu, n.tr.). Trebuie să existe o calitate 
atât de supranaturală în comportarea noastră, 
încât alţii să ştie că suntem copiii Tatălui 
ceresc; semnele caracteristice de apartenenţă la 
aceeaşi familie trebuie să se poată distinge cu 
uşurinţă. Pavel ne amin teşte că: „...evlavia este 
folositoare în orice pri vinţă, întrucât ea are 
promisiunea vieţii de acum şi a celei viitoare“ 
(1 Tim. 4:8).
 1:7 Dragostea de fraţi ne identifică în faţa 
lumii că suntem ucenicii lui Cristos: „Prin 
aceasta vor cunoaşte toţi că sunteţi ucenicii 
Mei, dacă veţi avea dragoste unii pentru alţii“ 
(Ioan 13:35).
 Iubirea de fraţi conduce la dragoste pentru 
întreaga omenire. Nu e o chestiune ce ţine, în 
principal, de emoţii, ci de voinţă. Nu este un 
sentiment înălţător pe care trebuie să­l simţim, 
ci o poruncă pe care trebuie s­o împlinim. În 
accepţiunea Noului Testament, dragostea este 
supranaturală. Un necredincios nu poate iubi 
în felul în care ne porunceşte Biblia deoarece 
nu are viaţă di vină. E nevoie de viaţă divină 
pentru a putea să­ţi iubeşti duşmanii şi a te 
ruga pentru călăii care urmează să­ţi ia viaţa. 
Dragostea se manifestă prin dărnicie. De pildă, 
„Dumne zeu atât de mult a iubit lumea, că... a 
dat..“. (Ioan 3:16). „Cristos de asemenea a 
iubit biserica şi... a dat..“. (Ef. 5:25). Noi ne 
putem manifesta dragostea dăruind altora tim­
pul nostru, talentele noas tre, avuţiile noastre şi 
viaţa noastră.
 T. E. McCully a fost tatăl lui Ed McCully, 
unul din cei cinci misionari tineri ucişi de 
indienii Auca în Ecuador. Într­o noapte, pe 
când ne rugam pe genunchi, el s­a rugat cu 
cuvintele: „Doamne, dăruieşte­mi harul de a 
rămâne în viaţă până când voi vedea că cei 
care i­au ucis pe băieţii noştri au fost mântuiţi, 
ca să­i pot îmbrăţişa şi să le spun că­i iubesc 
pentru că şi ei Îl iubesc pe Cristosul meu“. 
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Aceasta e dragos tea creştină – când te poţi 
ruga astfel pentru cei care s­au făcut vinovaţi 
de ucide rea fiului tău.
 Aceste şapte haruri alcătuiesc caracterul 
deplin format al creştinului.
 1:8 Pe cărarea uceniciei nu poţi sta pe loc, 
ci fie vei înainta, fie vei da înapoi. Când mer­
gem înainte, avem parte de tărie şi siguranţă; 
pe când, atunci când regresăm, avem parte de 
pericole şi eşecuri.
 Eşecul de a persevera în dezvoltarea 
ca racterului creştin conduce la ariditate, sterili­
tate, nerodnicie, orbire, miopie şi uitare.
 Ariditatea. Numai viaţa trăită în părtăşie 
cu Dumnezeu poate avea o eficacitate adevăra­
tă. Călăuzirea Duhului Sfânt elimină activitatea 
aridă (sau „lenea“, cum se spune în ediţia 
română), asigurându­ne eficienţa maximă. 
Altfel nu suntem decât un vas zăngănitor, 
dând cu pumnul în vânt sau cosând fără aţă.
 Nerodnicia. Se poate să avem cunoştin ţe 
considerabile despre Domnul Isus Cris tos, şi 
totuşi să fim neroditori în acele cu noştinţe. 
Eşecul de a transpune în practi că ceea ce 
cunoaştem va duce, în mod ine vitabil, la o 
stare de ariditate şi sterilita te. Tocmai faptul că 
apele care intrau nu aveau şi o ieşire cores­
punzătoare au ucis acea mare, căreia i se 
spune acum Marea Moartă. Tot aşa şi în cazul 
nostru, dacă lipseşte gura de ieşire va fi omo­
râtă produc tivitatea pe planul spiritual.
 1:9 Miopia. Există mai multe grade de 
incapacitare a vederii, cunoscute sub terme nul 
general de orbire. Prin miopie aici se înţelege 
o anumită formă de orbire în care omul tră­
ieşte pentru clipa de acum, mai degrabă decât 
pentru viitor, fiind atât de preocupat de lucru­
rile materiale încât le neglijează pe cele spiri­
tuale.
 Orbirea. Oricine duce lipsă de cele şapte 
trăsături enumerate în versetele 5­7 este orb, 
neştiind care este lucrul cel mai important, 
central, al vieţii. El nu are capa citatea de a 
discerne care sunt valorile cu adevărat spiritua­
le. El trăieşte într­o lume întunecată, do mi nată 
de umbre.
 Uitarea. În fine, omul care duce lipsă de 
cele şapte virtuţi a uitat că a fost cură ţit de 
vechile lui păcate. Adevărul răscum părării sale 
şi­a pierdut prospeţimea pentru el, în trucât 
acum se întoarce îndărăt la lucrurile de care a 
fost salvat odată. Se joacă cu păcate care au 
provocat moartea Fiului lui Dum nezeu.
 1:10 Şi astfel Petru îşi îndeamnă cititorii 
să confirme chemarea şi alegerea lor. Acestea 

sunt cele două faţete ale planului de mântuire 
al lui Dumnezeu. Alegerea se re feră la alege­
rea suverană şi eternă de către El a anumitor 
indivizi ca să fie ai Lui. Chemarea se referă 
la acţiunea Lui în timp, prin care s­a evidenţiat 
alegerea. Alegerea noastră a avut loc înainte 
de crearea lumii; chemarea noastră are loc 
atunci când suntem convertiţi. Pe plan cronolo­
gic, alegerea are loc mai întâi, fiind urmată 
apoi de chemare. Dar în experienţa umană 
mai întâi devenim conştienţi de chemarea 
Lui, după care ne dăm seama că am fost aleşi 
în Cristos din veşnicie.
 Nu putem să facem che marea şi alege rea 
noastră mai sigure decât sunt deja; planurile 
eterne ale lui Dumnezeu nu vor putea fi nici­
odată zădărnicite. Dar putem să le confirmăm, 
prin asemănarea tot mai mult cu Domnul nos­
tru. Prin manifestarea roadei Duhului, noi 
putem da o dovadă de netăgă duit a faptului că 
suntem cu adevărat ai Lui. O viaţă sfântă 
demonstrează realitatea mântuirii noastre.
 Trăind o viaţă sfântă, vom fi păziţi de 
poticniri. Nu se pune problema căderii în sen­
sul pierzării veşnice, căci lucrarea pe care a 
săvârşit­o Cristos ne izbăveşte de asta. Mai 
degrabă, se referă la căderea în păcat, în diz­
graţie sau într­o stare de inutili tate. Dacă nu 
vom face progrese în lucrurile divine, vom fi 
în pericol de a ne ruina viaţa. Dar dacă 
um blăm în Duhul, vom fi scutiţi de situaţia în 
care am putea fi desca lificaţi şi scoşi din ser­
viciul Său. Dumnezeu îl păzeşte pe creştinul 
care înaintează pentru El. Pericolul stă în sta­
rea de trândăvie sau orbire spirituală.
 1:11 Nu numai că o stare de continuă 
înaintare spirituală ne va oferi siguranţă, ci şi 
promisiunea unei intrări din belşug în împără-
ţia veşnică a Domnului şi Mântui torului nos-
tru Isus Cristos. Petru nu se referă aici la 
faptul intrării noastre, ci la maniera în care se 
face acest lucru. Singura temelie a primirii 
noastre în împărăţia cerească este credinţa în 
Domnul Isus Cristos. Dar unii vor avea o 
intrare mai din belşug decât alţii. Vor fi mai 
multe grade sau trepte de răsplătire. Iar aici se 
spune că răsplăţile depind de gradul de con­
formare la chipul Mântuitorului.
 1:12 După ce a luat în considerare impli­
caţiile actuale şi eterne ale temei dezbătute, 
Petru şi­a propus să le reamin tească mereu 
credincioşilor despre impor tanţa cultivării unui 
caracter creştin. Chiar dacă ştiau deja, ei aveau 
nevoie să li se reamintească acest lucru, cum, 
de altfel, trebuie să ni se reamin tească şi nouă. 
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Deşi noi suntem întăriţi în adevărul actual, 
există totdeauna pericolul unui moment de 
preocu pare sau al ceasului uitării. De aceea, 
ade vă rul trebuie să fie repetat în permanenţă.
 1:13 Aceasta nu era doar intenţia, ci şi 
îndatorirea lui Petru de a­i stârni pe sfinţi, 
reamintindu­le mereu atâta timp cât se afla în 
viaţă. El a considerat că este adecvat să­i 
păzească de dormitarea spirituală, pe mă sură 
ce se apropia de sfârşitul vieţii sale.
 1:14 Domnul îi descoperise deja lui Petru 
faptul că va muri şi maniera în care va muri 
(Ioan 21:18, 19). De atunci au trecut mulţi ani. 
Apostolul, de­acum înaintat în vârstă, ştia că, 
în cursul normal al eveni mentelor, moartea era 
aproape. Această cunoştinţă i­a dat un imbold 
şi mai mare de a se îngriji cu tot dinadin sul 
de bunăstarea spirituală a co piilor lui 
Dumnezeu în timpul care a mai rămas.
 El descrie moartea sa ca o „dezbrăcare de 
cortul“ său sau de locuinţa sa pămân tească. 
După cum un cort este o locuinţă temporară 
pentru călători, tot aşa trupul este structura în 
care locuim în timpul pelerina jului nostru pe 
acest pământ. La moarte cortul este strâns. La 
Răpire, trupul va fi înviat şi transformat. În 
forma sa eternă, proslăvită, trupul este descris 
ca o clădire şi o casă (2 Cor. 5:1).
 Faptul că Petru ştia că va muri nu neagă 
adevărul Întoarcerii iminente a lui Cristos ca 
să­Şi ia acasă sfinţii – cum susţin unii. 
Adevărata biserică s­a aşteptat din todeauna că 
Cristos ar putea veni în orice clipă. Numai 
printr­o revelaţie specială a ştiut Petru că nu 
va fi în viaţă când Se va întoar ce Domnul.
 1:15 Nu numai că apostolul s­a hotărât 
personal să le reamintească sfinţilor despre 
importanţa de a face progrese pe plan spiritual, 
de a înainta pe cărare, ci, în plus, a aranjat să 
le lase acest îndemn sub formă scrisă, ca să le 
aducă întotdeauna aminte. Prin scrierile sale, 
credincioşii puteau să­şi amintească oricând de 
aceste îndemnuri. În consecinţă, Scrisorile lui 
Petru aruncă de mai bine de nouăsprezece 
veacuri lumină pe cărarea fraţilor şi surorilor 
de credinţă şi vor conti nua să facă acest lucru 
până va veni Mântuitorul nostru. În plus, tradi­
ţia străveche şi vrednică de crezare spune că 
Evanghelia lui Marcu este, în esenţă, alcătu ită 
din amintirile de martor ocular ale lide rului 
său spiritual, apostolul Petru.
 Importanţa slujbei scrise este limpede aici. 
Cuvântul scris este cel care dăinuie. Prin 
cuvântul scris, slujba unui om se pro pagă în 
continuare, chiar dacă trupul lui zace în mor­

mânt.
 Cuvântul folosit de Petru pentru deces este 
termenul de la care provine cuvân tul exod. 
Este acelaşi cuvânt care descrie moar tea lui 
Cristos la Luca 9:31. Moartea nu este încetarea 
fiinţei, ci plecarea de la un loc către altul.
 Aceste versete au o valoare deosebită pen­
tru noi, întrucât ne arată ce este impor tant 
pentru un om al lui Dumnezeu care trăieşte în 
umbra morţii. Sintagma: Aceste lucruri apare 
de patru ori – în versetele 8, 9, 12 şi 15. 
Marile adevăruri de bază ale credinţei creştine 
au o valoare enormă când sunt pri vite de la 
hotarele lumii eterne.
 1:16 Versetele de la sfârşitul capitolului 1 
se ocupă de siguranţa venirii lui Cristos în 
glorie. Petru abordează mai întâi siguran ţa 
mărturiei apostolice, apoi siguranţa cu vântului 
profetic. E ca şi când Petru ar uni NT şi VT, 
spunându­le cititorilor să se ţină strâns de 
această mărturie unită.
 El subliniază că mărturia apostolilor se 
bazează pe fapte reale, nu pe mituri. Astfel ei 
nu au urmat nişte basme meşteşugit alcătuite 
sau mituri când au făcut cunos cut cititorilor 
puterea şi venirea Domnului nostru Isus 
Cristos.
 Evenimentul concret la care se referă Petru 
aici este Schimbarea la faţă a lui Cristos de pe 
munte, la care au asistat ca martori oculari trei 
apostoli: Petru, Iacov şi Ioan. Puterea şi veni-
rea este o modalitate6 literară de a spune 
„venirea cu putere“ sau „puternica venire“. 
Schimbarea la faţă a fost o avanpremieră a 
venirii lui Cristos cu putere, ca să domnească 
pe pământ. Acest lucru este explicitat de textul 
de la Matei 16:28, unde Isus a spus: „Adevărat 
vă spun că unii din cei care stau aici nu vor 
gusta moartea până nu vor vedea pe Fiul 
Omului venind în împărăţia Sa“. Iar în versetele 
imediat următoare (17:1­8) este descrisă 
Schimbarea la faţă. Pe munte Petru, Iacov şi 
Ioan L­au văzut pe Domnul Isus în aceeaşi 
glorie pe care o va avea El când va domni 
timp de o mie de ani pe pământ. Înainte de a 
muri, cei trei apostoli L­au văzut pe Fiul 
Omului în gloria împărăţiei Sale viitoare. Astfel 
cuvintele Domnului de la Matei 16:28 s­au 
împlinit la 17:1­8.
 Acum Petru subliniază că relatarea apostoli­
că a Schimbării la faţă nu s­a bazat pe basme 
meşteşugit alcătuite (în greacă: mituri). Este 
exact termenul la care recurg unii teologi 
moderni când atacă Biblia. Ei sugerează că 
Scripturile ar trebui „demitolo gizate“. Bultmann 
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a dezbătut ceea ce el a numit drept „elemen­
tul mitologic“ din NT. John A. T. Robinson 
i­a îndemnat pe creş tini să recunoască că o 
mare parte a Bibliei ar conţine, în opinia lui, 
doar mituri:

În decursul ultimilor o sută de ani, s­a făcut un 
pas dureros, dar decisiv înainte, prin recunoaş terea 
faptului că Biblia conţine, totuşi, „mituri“ şi că 
aceasta este o formă importantă de adevăr reli­
gios. S­a recunoscut, astfel, treptat, de către toţi, 
în afară de fundamentaliştii de orientare extremă, 
că povestirile Genezei despre Creaţie şi Cădere 
sunt reprezentări ale celor mai pro funde adevăruri 
despre om şi univers, îmbrăca te sub formă de 
mit, iar nu de istorie, şi că ele nu sunt, ca atare, 
cu nimic mai puţin valide. Într­adevăr, a fost 
esenţial pentru apărarea adevărului creştin să se 
recunoască şi să se afirme că aceste povestiri nu 
au fost din dome niul istoriei şi, prin urmare, nu 
au intrat în competiţie cu relatările alternative din 
domeniul antropologiei şi cosmologiei. Cei care 
nu au făcut această distincţie – aşa cum putem 
noi observa acum limpede –  au făcut astfel 
chiar jocul lui Thomas Huxley şi al amicilor 
acestu ia.7

 Infirmând acuzaţia că aceste adevăruri ar fi 
doar nişte mituri, Petru prezintă trei dovezi ale 
Schimbării la faţă: mărturia vederii; mărturia 
auzului; şi mărturia pre zenţei fizice.
 În ce priveşte vederea, apostolii au fost 
martori oculari ai măreţiei (maiestăţii) 
Domnului. Ioan a mărturisit: „Noi am privit 
slava Lui, slavă ca a singurului născut de la 
Tatăl, plin de har şi de adevăr“ (Ioan 1:14).
 1:17 Apoi a fost mărturia auzului. 
Apostolii au auzit glasul lui Dumnezeu spu­
nând: „Acesta este Fiul Meu preaiubit, în 
care Îmi găsesc desfătarea“. Această expresie 
audibilă a onoarei acordate Dom nului Isus I 
s-a adus Domnului Isus din gloria măreaţă, 
adică din norul strălucitor şi radios de slavă, 
numit şi Şekina, care simboliza prezenţa lui 
Dumnezeu.
 1:18 Referindu­se la Iacov, Ioan şi la el 
însuşi, Petru subliniază faptul că ei au auzit 
distinct glasul lui Dumnezeu când au fost cu 
Domnul pe muntele cel sfânt. Aici avem 
mărturia a trei martori, care, după Matei 18:16, 
este autorizată şi competentă.
 În fine, Petru adaugă mărturia apariţiei 
fizice: am fost cu El pe muntele sfânt. A fost 
o situaţie reală, din viaţa de toate zilele; asu­
pra acestui fapt nu poate fi nici o îndoială.

 Nu ştim pe care munte a avut loc Schim­
barea la faţă. Dacă ar fi putut fi identificat, 
probabil că acum ar fi împânzit de tot felul de 
troiţe, altare şi sanctuare.8 Se numeşte mun-
tele sfânt nu pentru că ar fi sacru în mod 
intrinsec, ci pentru că a fost pus deoparte pen­
tru un eveniment sacru.
 1:19 Şi astfel avem cuvântul profetic con-
firmat. Profeţii din VT au prezis veni rea lui 
Cristos cu putere şi mare slavă. Evenimentele 
de pe muntele Schimbării la faţă au confir-
mat aceste profeţii. Ceea ce au văzut apostolii 
nu a înlăturat profeţiile din VT şi nu le­a făcut 
mai sigure, ci, pur şi simplu, a adăugat la 
aceste profeţii con firmarea lor. Apostolilor li 
s­a dăruit prilejul de a vedea în avanpremieră 
o frântură din slava împărăţiei viitoare a lui 
Cristos.
 Ne va fi de folos să consultăm aici, pentru 
restul versetului, traducerea lui F. W. Grant: 
„...la care bine faceţi că luaţi aminte (ca la o 
lampă ce străluceşte într­un loc întunecos, până 
se va crăpa de ziuă şi va răsări luceafărul de 
dimineaţă) în inimile voastre“. Observaţi folo­
sirea parantezelor de către Grant. Conform 
traducerii sale, legătu ra trebuie făcută între 
luaţi aminte şi în inimile voastre. Cu alte 
cuvinte, trebuie să luăm aminte în inimile 
noastre. În traduce rea NKJV şi în multe alte 
versiuni găsim va rianta: se crapă de zi şi lucea-
fărul de dimineaţă răsare în inimile voastre 
– ceea ce prezintă dificultăţi practice de inter­
pretare.
 Cuvântul profetic este lumina care strălu­
ceşte. Locul întunecos este lumea. Zorii zilei 
semnalează sfârşitul actualei epoci a bisericii 
(Rom. 13:12). Răsăritul luceafărului de diminea­
ţă înfăţişează venirea lui Cristos, ca să­Şi ia 
acasă sfinţii. Astfel sensul pasajului este că 
întotdeauna trebuie să avem înaintea noastră 
cuvântul profetic, ca pe o comoară a inimii 
noastre, întrucât ne va sluji de lumină în aceas­
tă lume întu necată, până la sfârşitul epocii şi 
până Se va arăta Cristos pe nori ca să­i ia pe 
ai Săi, care­L aşteaptă, acasă în cer.
 1:20 În ultimele două versete ale capito­
lului, Petru subliniază faptul că Scripturile pro­
fetice au izvorât de la Dumnezeu, iar nu de la 
om, fiind, prin urmare, de origine di vină.
 Nici o profeţie din Scriptură nu este de 
interpretare particulară (sau origine cum 
se arată în textul marginal). Această afirmaţie 
a dat naştere la o mare diversitate de interpre­
tări, unele din ele absurde, cum ar fi aceea 
potrivit căreia interpretarea Bibliei ar fi dreptul 
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exclusiv al bisericii, persoanele individuale nea­
vând dreptul de a o studia!
 Alte explicaţii ar putea fi afirmaţii a devărate, 
chiar dacă nu constituie înţelesul acestui pasaj. 
De pildă, este adevărat că nici un verset nu 
trebuie interpretat de unul singur, ci în lumina 
contextului şi a restului Scrip turii.
 Dar Petru se ocupă aici de originea cuvân­
tului profetic, nu de modul în care îl interpre­
tează oamenii după ce a fost dat. Ideea care se 
desprinde este că atunci când profeţii s­au apu­
cat de scris, ei nu şi­au prezentat propria lor 
interpretare particu lară a evenimentelor sau 
propriile lor con cluzii. Cu alte cuvinte, inter-
pretarea9 nu se referă la explicarea cuvântului 
de către aceia dintre noi care avem Biblia sub 
formă scrisă, ci se referă la modul în care a 
luat fiinţă Cuvântul de la bun început, cum 
arată şi D. T. Young:

Prin urmare, textul, dacă este înţeles corect.... 
afirmă că Scriptura nu este de origine ome nească, 
în ultimă analiză. Ea este interpretarea lui 
Dumnezeu, nu a omului. Adesea îi auzim pe unii 
spunând că anumite texte din Scriptură ar repre­
zenta opinia lui David sau opinia lui Pavel sau 
opinia lui Petru. Şi totuşi, la o adică, nu avem 
opinia nici unui om în aceste Scrieri Sfinte, ci 
toate reprezintă modul lui Dumnezeu de interpre­
tare a lucrurilor. Nici o profeţie din Scriptură nu 
reprezintă modul personal al cuiva de a interpreta 
Scriptura, ci oamenii au vorbit după cum au fost 
mişcaţi de Duhul Sfânt.10

Astfel cuvântul origine care apare în textul 
marginal al traducerii NKJV este foarte exact 
şi, credem noi, superior în cadrul contextului.
 1:21 Versetul acesta confirmă explicaţia 
oferită în versetul 20. Căci nici o profeţie n-a 
fost adusă prin vo ia omului. Cum a zis cine­
va: „Ceea ce au scris ei nu a fost un amal­
gam de idei pro prii, după cum nu a fost 
rezultatul ima gi naţiei, înţelepciunii sau spe cu­
laţiei uma ne“.
 Realitatea este că oamenii sfinţi ai lui 
Dumnezeu au vorbit11 conduşi de Duhul 
Sfânt. În unele privinţe, pe care nu le putem 
înţelege pe deplin, Dumnezeu i­a călăuzit pe 
aceşti oameni chiar în privinţa cuvintelor pe 
care trebuia să le scrie aceştia, şi totuşi El nu a 
distrus individualitatea sau stilul scriitorilor. 
Acesta este unul din verse tele cheie ale Bibliei 
despre inspiraţia divi nă. În vremea noastră, când 
mulţi neagă autoritatea Scrip turii, este important 
să rămânem neclintiţi alături de inspiraţia verba-

lă, plenară a cuvântului infailibil.
 Prin inspiraţie verbală înţelegem faptul că 
cuvintele aşa cum au fost redactate ele de cei 
patruzeci sau mai bine de patruzeci de scriitori 
umani au fost insuflate de Dum nezeu (vezi 1 
Cor. 2:13). Dumnezeu nu le­a dat doar un 
cadru general sau o schiţă cu ideile de bază, 
pe care ei s­o completeze apoi cum cred ei 
de cuviinţă, cu cuvintele considerate de ei 
drept cele mai nimerite. Ci înseşi cuvintele 
scrise de ei li s­au dat de către Duhul Sfânt.
 Prin inspiraţie plenară înţelegem că toată 
Biblia este în egală măsură dată de Dumnezeu, 
de la Geneza la Apocalipsa. Este Cuvântul lui 
Dumnezeu (vezi 2 Tim. 3:16). Prin infailibil 
(sau negreşelnic) înţe legem că acest cuvânt al 
lui Dumne zeu, în forma rezultată, este integral 
fără greşeală în original, nu numai în doctri­
nă, ci şi în istorie, ştiinţă, cronologie şi în 
toate celelal te domenii.

III.  APARIŢIA  ÎNVĂŢĂTORILOR  FALŞI 
PREZIŞI (cap. 2)

 2:1 La încheierea capitolului 1 Petru se 
referă la profeţii din Vechiul Testament ca 
oameni care au vorbit nu după cum au voit 
ei, ci mişcaţi de Duhul Sfânt. Acum el amin­
teşte că, pe lângă profeţii adevăraţi din perioa­
da VT, au fost şi profeţi falşi. Şi după cum 
vor fi învăţători autentici în era creştină, tot 
aşa vor fi şi învăţători falşi.
 Aceşti învăţători falşi îşi ocupă locul în 
cadrul bisericii, pozând în slujitori ai 
Evangheliei. De aceea este pericolul atât de 
mare. Dacă ar ieşi pe faţă şi ar spune că sunt 
atei sau agnostici, oamenii ar şti să se păzeas­
că. Dar ei sunt maeştri ai înşelăciunii, căci 
umblă cu Biblia în mână şi folosesc expresii 
ortodoxe – deşi sensul pe care­l dau acestora 
este cu totul diferit de cel al Scripturilor. 
Preşedintele unui seminar teologic liberal a 
recunoscut strategia în felul următor:

Bisericile adesea îşi schimbă convingerile, fără să 
renunţe formal la acelea pe care le îmbrăţi şau 
odată şi teologii lor de obicei găsesc moda lităţi 
de a păstra continuitatea cu trecutul prin reinter­
pretări.

 W. A. Criswell îl descrie pe învăţătorul fals 
în felul următor:

...un om învăţat, suav, afabil, cu personalitate plă­
cută, care se dă prieten al lui Cristos. El predică 
de la amvon, scrie cărţi savante, publi că articole 
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în reviste religioase. El atacă creşti nismul dinăun­
tru. El face din biserică şi din şcoală locul unde 
se strâng tot soiul de păsări necurate şi respingă­
toare. El adaugă la doctrină aluatul saducheilor.12

 Unde se găsesc aceşti învăţători falşi? Vom 
aminti locurile cele mai evidente: 
 Protestantismul liberal şi neo­ortodox
 Romano­Catolicismul liberal
 Russelianismul (Martorii lui Iehova)
 Mormonismul
 Ştiinţa Creştină
 Unity School of Christianity (Şcoala de 
unitate a creştinismului)
 Christadelphianismul
 Armstrongismul (aşa­numitul „Radio 
Church of God“)

 Deşi pretind că sunt slujitori ai neprihă nirii, 
oamenii aceştia strecoară pe furiş erezii nimi-
citoare ale sufletului, pe lângă doctrina adevă­
rată a Bibliei. Este un ames tec deliberat de 
minciună şi adevăr. În principal, ei propovădu­
iesc un sistem de tăgăduiri. Iată câteva din 
tăgăduirile ce se pot întâlni în câteva din gru­
pările menţiona te mai sus:
 Ei neagă inspiraţia verbală, plenară a 
Bibliei, a Sfintei Treimi; neagă Dumneze irea 
lui Cristos, naşterea Lui din fecioară şi moar­
tea Sa în locul păcătoşilor. Ei resping cu deo­
sebită vehemenţă valoarea sângelui Său vărsat. 
Ei neagă învierea Sa cu trupul, pedeapsa veş­
nică, mântuirea prin har, prin credinţa în 
Domnul Isus Cristos, precum şi realitatea 
minunilor din Biblie.
 Iată şi alte învăţături false din vremea 
noastră:
 Teoria Kenosis – erezie conform căreia 
Cristos S­ar fi golit pe Sine de atributele 
Dumnezeirii. Asta ar însemna că El a putut 
păcătui, că a putut face greşeli, etc.
 Fantezia de tipul: „Dumnezeu e mort“, 
evoluţionismul, mântuirea universală, purga­
toriul, rugăciunile pentru cei morţi, etc.
 Păcatul suprem al învăţătorilor falşi constă 
în faptul că ei Îl tăgăduiesc chiar pe Stăpânul 
care i-a cumpărat. Deşi spun cuvinte frumoa­
se la adresa lui Isus, referin du­se la „divinita­
tea“ Sa, la înalta Sa etică, la superba pildă pe 
care a lăsat­o El, oame nii aceştia refuză însă 
să­L mărturisească pe Domnul Isus ca 
Dumnezeu şi unic Mântui tor.
 Nels Ferré a scris următoarele: „Isus n­a 
fost şi n­a devenit niciodată Dumnezeu.... A­l 
numi pe Isus Dumnezeu înseamnă a­i substitui 

Întrupării un idol“.13
 Episcopul metodist Gerald Kennedy este 
de aceeaşi părere:

Mărturisesc sincer că afirmaţia (potrivit căreia 
Cristos este Dumnezeu) nu­mi este pe plac şi mi 
se pare cu totul nesatisfăcătoare. Mai degra bă, aş 
prefera să se spună că Dumnezeu a fost în 
Cristos, întrucât cred că mărturia Noului Tes­
tament, luată în ansamblu, se opune doctri nei 
dumnezeirii lui Isus, deşi cred că aduce o mărtu­
rie covârşitoare despre divinitatea lui Isus.14

 Prin aceasta şi prin multe alte căi învă-
ţătorii falşi Îl tăgăduiesc pe Domnul care i-a 
cumpărat. Aici ar trebui să ne oprim şi ne 
aducem aminte că deşi aceşti învăţători falşi la 
care se referă Petru fuseseră cumpă raţi de 
către Domnul, ei nu au fost însă niciodată 
răscumpăraţi. Noul Testament face distincţie 
între cumpărare şi răscumpă rare. Toţi sunt 
cumpăraţi, dar nu toţi sunt răscumpăraţi. Răs­
cumpărarea se aplică doar la cei care Îl pri­
mesc pe Isus Cristos ca Domn şi Mân tuitor, 
însuşindu­şi valoarea sângelui Său vărsat (1 
Pet. 1:18, 19).
 La Matei 13:44 Domnul Isus este înfăţi şat 
ca un om care a vândut tot ce avea pentru a 
cumpăra o ţarină. În versetul 18 din acelaşi 
capitol se afirmă clar că ţarina este lumea. 
Deci prin moartea Sa pe cruce, Domnul a 
cumpărat lumea şi pe toţi cei ce se află în 
ea. Dar El nu a răscumpărat întrea ga lume. 
Deşi lucrarea Lui a fost suficientă pentru răs­
cumpărarea întregii omeniri, ea devine efectivă 
doar pentru cei ce se pocă iesc, cred şi­L pri­
mesc pe El.
 Faptul că aceşti învăţători falşi nu au fost 
niciodată născuţi din nou este indicat şi de 
destinul lor. Ei aduc asupra lor o nimi cire 
grabnică. Pierzarea lor este pe deapsa veşnică 
în iazul de foc.
 2:2 Petru prezice că ei vor avea o mul ţime 
de aderenţi, ceea ce se explică prin faptul că 
nimicesc normele biblice de mora lă, încurajând 
complacerea în plăcerile trupului. Iată două 
exemple: Episcopul anglican John A. T. 
Robinson a scris urmă toarele:

...nici un lucru în sine nu poate fi etichetat ca 
„greşit“. De pildă, nu se poate porni de la poziţia 
enunţată de unii conform căreia „relaţi ile premari­
tale“ sau „divorţul“ sunt greşite sau păcătoase în 
ele însele. Se poate să fie în 99 de cazuri sau 
chiar în 100 de cazuri din o sută, dar ele nu sunt 
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intrinsec greşite, pentru că singurul rău intrinsec 
este absenţa iubirii.15

 În cartea intitulată: Called to Responsi ble 
Freedom (Chemat la libertate responsa bilă), 
publicată de Consiliul Naţional al Bisericilor, 
tinerii sunt sfătuiţi în felul următor:

Prin urmare, în sens personal, individual, ceea ce 
justifică şi sfinţeşte sexualitatea nu este statutul 
marital extern al persoanelor înaintea legii, ci, mai 
degrabă, ceea ce simt ei unul faţă de altul în 
inimile lor. Judecând lucrurile prin această prismă, 
a se ţine de mână ar putea fi într­adevăr greşit, 
pe când contactul sexual intim poate fi corect şi 
bun.16

Ca urmare a acestui tip de comportament, 
propovăduit şi practicat de învăţătorii falşi, 
calea adevărului este vorbită de rău. 
Ne credincioşii dobândesc un dispreţ profund 
faţă de creştinism.
 2:3 Învăţătorii aceştia falşi sunt lacomi, atât 
pe plan sexual, cât şi financiar. Ei au ales sluj­
ba de clerici pentru că este bănoasă. Scopul lor 
principal este de a­şi atrage cât mai mulţi 
 adepţi, pentru a­şi augmenta venitul.
 Ei îi vor exploata pe oameni cu cuvinte 
false. Darby a spus: „Diavolul nu este nicioda­
tă mai satanic decât atunci când umblă cu 
Biblia asupra sa“. Tot aşa şi oamenii aceştia, 
cu Biblia în mână, se dau drept vestitori ai 
neprihănirii, cântând cân tări binecunoscute în 
rândul credincioşilor evanghelici şi făcând uz 
de expresii scriptu rale. Dar toate acestea con­
stituie camuflajul sub care se ascund învăţătu­
rile lor eretice şi morala lor decăzută.
 Pe aceşti oameni religioşi din „coloana a 
cincea“ îi aşteaptă o groaznică condamna re. 
Judecata îi paşte de mult timp şi pierzarea 
lor nu dormitează, ci stă de multă vreme 
trează, gata să se năpustească asupra lor ca o 
panteră.
 2:4 În versetele 4­10, avem trei exemple 
din VT referitoare la judecata dezlănţuită de 
Dumnezeu asupra apostaziei: îngerii, antedi­
luvienii şi cetăţile Sodoma şi Gomora.
 Presupunem că îngerii care au păcătuit 
sunt cei menţionaţi la Iuda 6, unde aflăm că: 
(1) Ei nu şi­au păstrat poziţia. (2) Şi­au părăsit 
locuinţa propice. Deşi nu putem fi si guri, exis­
tă temeiuri puternice să credem că aceştia sunt 
identici cu „fiii lui Dumne zeu“ menţionaţi la 
Geneza 6:2: „Fiii lui Dum nezeu au văzut că 
fiicele oamenilor erau frumoase; şi din toate 

şi­au luat de soţii pe acelea pe care şi le­au 
ales“. Îngerii sunt numiţi fii ai lui Dumnezeu 
la Iov 1:6; 2:1. Din Geneza 6 se deduce că 
fiii aceştia ai lui Dumnezeu şi­au părăsit pozi­
ţia angeli că ce li s­a încredinţat, schimbând 
locuinţa lor din cer cu una de pe pământ şi 
căsăto rindu­se cu soţii omeneşti. Copiii rezul­
taţi din aceste căsătorii au fost nephilim, care 
înseamnă „cei căzuţi“ (Gen. 6:4). Pare să 
rezulte cu destulă claritate din Geneza 6:3 că 
lui Dumnezeu i­a făcut o extrem de mare 
neplăcere acest gen de împerecheri sexuale 
anormale.
 Drept contraargument, unii precizează că 
îngerii sunt fiinţe asexuale şi, prin urma re, nu 
se pot căsători. Dar tot ce ni se spune în 
cuvânt este că în cer ei nu se că sătoresc 
(Marcu 12:25). Îngerii au apărut a desea în VT 
în chip uman. De pildă, cei doi în geri pe care 
i­a găzduit Lot la Sodo ma (Gen.19:1) sunt 
descrişi ca bărbaţi în ver se  tele 5, 10, 12. Ei 
aveau picioare (v. 2) şi mâini (v.10); puteau 
mânca (v.3); aveau for   ţă fizică (v. 10,16). 
Rezultă clar din de scri erea dorinţelor perverse 
ale bărbaţilor din So  do ma că îngerii aceia 
aveau trupuri ca    pa bile de a fi supuse la abu­
zuri sexuale (v.5).
 Mânia lui Dumnezeu s­a aprins împo triva 
acestui gen cras de apostazie a îngeri lor de 
la ordinea stabilită de El. În conse cinţă, pierza­
rea lor a constat în aruncarea lor în iad, ţinuţi 
în gropile de groaznică întunecime până la 
judecata de apoi.
 2:5 Al doilea exemplu care ilustrează inter­
venţia directă a lui Dumnezeu în pe depsirea 
păcatului îl găsim în cazul oameni lor care au 
pierit în cadrul potopului. Mare a fost răuta­
tea acestora. Orice închipuire a gândurilor lor 
era îndreptată tot timpul numai spre rău (Gen. 
6:5). În ochii lui Dum nezeu, pământul era 
stricat şi plin de vio lenţă (Gen. 6:11­13). 
Domnului I­a părut rău că i­a făcut pe oameni 
pe pământ (Gen. 6:6). A fost atât de întristat, 
încât S­a hotă rât să­i şteargă de pe faţa pămân­
tului (Gen. 6:7). El n-a cruţat lumea antică, 
ci a adus potopul peste ea, ca să­i distrugă 
pe locui torii ei răi.
 Doar Noe şi familia lui au găsit har în 
ochii Domnului. Ei au căutat şi au găsit refu­
giu în arcă, plutind teferi pe deasupra furtunii 
mâniei şi indignării lui Dumnezeu.
 Noe este înfăţişat ca predicator al nepri-
hănirii. Negreşit pe când construia el arca, 
loviturile de ciocan erau însoţite de avertismen­
te la adresa celor care asistau batjocoritori la 
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acţiunea sa, prevenindu­i să se lase de păcat, 
ca să nu înfrunte dreapta pedeapsă a lui 
Dumnezeu pentru răutatea lor.
 2:6 Al treilea exemplu de judecată necru­
ţătoare a lui Dumnezeu este nimicirea Sodo mei 
şi Gomorei. Aceste două cetăţi, situate undeva 
în apropiere de actuala zonă de sud a Mării 
Moarte, constituiau focare de perver si u ne sexua­
lă. Oamenii au acceptat homosexu a litatea ca pe 
un mod normal de viaţă. Pă catul acesta este 
descris la Romani 1:26, 27:

Chiar femeile lor au schimbat întrebuinţarea 
firească a lor într­una care este împotriva firii. Tot 
astfel şi bărbaţii au părăsit întrebuinţarea firească 
a femeii, s­au aprins în poftele lor unii pentru 
alţii, bărbaţi cu bărbaţi făptuind lucruri ruşinoase 
şi primind în ei înşişi plata cuvenită pentru rătăci­
rea lor.

 Dumnezeu nu a considerat această dege­
nerare desfrânată drept o boală, ci un păcat. 
Pentru a arăta tuturor generaţiilor care s­au 
perindat ura Sa extrem de mare împotriva 
homosexualităţii, El a făcut să plouă cu foc şi 
pucioasă asupra Sodomei şi Gomorei (Gen. 
19:24), reducându­le la cenuşă. Distrugerea a 
fost atât de completă, încât nici astăzi nu se 
poate stabili cu preci zie locul exact unde s­au 
aflat aceste oraşe. Ele slujesc de pilde oricărei 
persoane care legalizează acest păcat sau îl 
to lerează, spunând că ar fi „o boală“!
 Este un fapt semnificativ că clericii libe rali 
din vremea noastră iau apărarea cu tot mai 
mare înfocare perversiunilor sexua le. Un oficial 
al confesiunii United Church of Christ (Biserica 
Unită a lui Cristos), în cadrul unui articol apă­
rut în Social Action, a recomandat ca biserica 
să înceteze de a mai discrimina împotriva 
homosexualilor, atunci când le interzice acce­
sul la seminare, la ordinare şi la anga jarea în 
diversele posturi din cadrul biseri cii. Nouăzeci 
de preoţi episcopali (va rianta americană a 
Bisericii Angliei, n.tr.) au decis recent că acte­
le homosexuale între adulţi care consimt la 
aceste acte sunt neutre din punct de vedere 
moral. Învăţătorii religioşi falşi se situează în 
fruntea mişcărilor de legalizare a acestui păcat. 
(De la data redactării Comentariului, lucrurile 
au regresat mult. În august 2003 episcopalii, 
în pofida unei puternice opoziţii în sânul deno­
minaţiei, l­au ales în funcţia de episcop al 
statului New Hampshire din SUA pe homose­
xualul decla rat şi practicant Gene Robinson, cu 
majoritate de voturi! n.tr.)
 Nu este la voia întâmplării faptul că această 

epistolă, care tratează apostazia, are atâtea de 
spus în legătură cu imoralitatea, căci apostazia 
şi imoralitatea merg mână în mână. Apostazia 
adesea îşi are rădăcinile în eşecul pe plan moral. 
De pildă, e posibil ca un bărbat să cadă într­un 
grav păcat sexual. În loc să­şi recu noască vino­
văţia şi să găsească curăţire prin sângele lui 
Cristos, el se hotărăşte să se lase de cunoştinţa 
lui Dumnezeu, care îi condamnă acţiunile, şi să 
trăiască în practică ateismul. A. J. Pollock poves­
teşte cum s­a întâlnit cu un tânăr care mărturisi­
se cândva că este creştin, dar care era acum 
plin de îndoieli şi tăgăduiri. Dom nul Pollock l­a 
întrebat: „Prietene, în ce păcat te­ai bălăcit în 
ultimul timp?“ Tânărul a plecat capul ruşinat, a 
întrerup brusc conversaţia şi a plecat imediat 
străpuns de vinovăţie.17
 2:7 Acelaşi Dumnezeu care aduce nimici­
rea peste cei răi îi scapă pe cei drepţi. Petru 
ilustrează acest adevăr prin experienţa lui Lot. 
Dacă despre Lot nu am şti decât ceea ce ni 
se spune în Vechiul Testament, poate nu l­am 
considera deloc un credincios. În relatarea de 
la Geneza, ne este prezentat aproape ca un 
oportunist, care căuta să dobândească un statut 
cât mai privilegiat, dispus să se împace cu 
păcatul şi corupţia pentru a­şi câştiga un renu­
me şi un loc în lume. Dar Petru, scriind sub 
inspiraţie, ne spune că el a fost un om nepri-
hănit care era foarte întristat de purtarea 
destrăbălată a acestor nelegiuiţi. Dumnezeu 
a văzut că Lot avea o credinţă autentică şi că 
iubea neprihănirea şi ura păcatul.
 2:8 Pentru a sublinia că Lot a fost cu ade­
vărat un om neprihănit, în pofida apa renţelor, 
Petru repetă că sufletul său era chinuit zilnic 
de lucrurile pe care le auzea şi le vedea la 
Sodoma. Groaznica imorali tate a oamenilor de 
acolo i­a provocat cumplite suferinţe.
 2:9 Concluzia care se desprinde este că 
Domnul ştie să-i scape din încercare pe 
oamenii temători de Dumnezeu şi să­i 
pedepsească pe cei nelegiuiţi, care nu se tem 
de Dumnezeu. El poate să­i scape pe ai Săi 
din încercare, rezervând, în acelaşi timp, pe cei 
nedrepţi ca să fie pedepsiţi în ziua judecăţii.
 Cei răi sunt păstraţi pentru iad (v. 9), iar 
iadul pentru cei răi (v. 17). În contrast cu 
aceştia, o moştenire este păstrată pentru cre­
dincioşi, ei înşişi fiind păziţi pentru această 
moştenire (1 Pet. 1:4, 5).
 2:10 Capacitatea lui Dumnezeu de a­i ţine 
pe cei răi sub restricţii până la judecata lor 
finală este valabilă mai ales în cazul categoriei 
de oameni descrisă în acest capitol: învăţătorii 
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falşi, ale căror vieţi sunt contaminate de necu-
răţie sexuală, care propovădu iesc răzvrătirea 
împotriva autori tăţii de stat şi care aruncă 
fără sfială insulte asupra înaltelor oficialităţi.
 Nu e nici un secret în faptul că pe liderii 
religioşi falşi, ce pozează în slujitori ai lui 
Cristos, îi caracterizează adesea norme morale 
scăzute. Nu numai că ei înşişi se complac în 
activităţi sexuale ilicite, ci le recomandă şi 
altora, promovând pe faţă liberti nismul. 
Capelanul episcopal al şcolii de fete din 
Baltimore, statul Mary land, a scris:

Trebuie să ne relaxăm şi încetăm de a ne mai 
simţi vinovaţi cu privire la activităţile noastre 
sexuale, gândurile şi dorinţele noastre sexuale. Şi 
prin asta înţeleg că aceste gânduri pot fi 
he terosexuale, homosexuale sau autosexuale.... 
Sexul este plăcut... şi asta înseamnă că nu este 
legat de nici un fel de legi, cu privire la ceea ce 
ai sau nu ai voie să faci. Cu alte cuvinte, e un 
joc fără reguli.18

 Este semnificativ să constatăm că liderii reli­
gioşi se situează de obşte în fruntea mişcărilor 
care aprobă şi promovează răs turnarea puterii de 
stat prin mijloace violen te. Clericii din perioada 
modernă s­au afiliat la diverse cauze politice 
subversive. Un director pentru afaceri bisericeşti 
şi comuni tare din cadrul Presbiteriei oraşului 
Phila delphia a declarat: „Nu cred că vom 
ex clude asta (folosirea bombelor şi a grenade lor 
de către biserică) în viitor, dacă toate celelalte 
mijloace neviolente se vor fi dove dit ineficace“.
 Oamenii aceştia sunt fără tupeu şi îndă­
rătnici. Respingerea neruşinată de către ei a 
oricărei autorităţi legal constituite pare să fie 
fără margini. Nici un vocabular nu este prea 
greu în gura lor, când vine vorba să­şi bată joc 
de demnitarii care­i conduc. Faptul că guvernele 
(autorităţile) omeneşti sunt instituite de 
Dumnezeu (Rom. 13:1) şi că este interzis să fie 
vorbite de rău (Fapte 23:5) nu­i afectează câtuşi 
de puţin pe aceşti oameni. Ei par să se delecte­
ze în a­i şoca pe oameni prin denun ţarea beli­
coasă a demnitarilor (în greacă: „gloriile“ sau 
„cei glorioşi“). Este un termen ge neral care i­ar 
putea cuprinde pe toţi, şi în geri, şi oameni, care 
au fost învestiţi de Dum nezeu cu autoritatea de 
a guverna. Aici termenul se referă, probabil, la 
dregătorii umani.
 2:11 Neruşinarea acestor aşa­zişi propo vă­
duitori ai religiei îşi are corespondentul pe 
plan îngeresc. Deşi îngerii... sunt mai mari 
decât oamenii în putere şi tărie, ei nu rostesc 
nici o judecată batjocoritoare îm potriva ce lor 

glorioşi înaintea Domnu lui. Aici refe rirea la 
cei glorioşi pare să se aplice îngerilor care 
ocupă poziţii de autori tate.
 În general se crede că această aluzie 
ob scură la îngeri este identică cu cea de la 
Iuda 9: „Dar arhanghelul Mihail, când se 
îm potrivea şi se certa cu el pentru trupul lui 
Moise, n­a îndrăznit să rostească împotriva lui 
o judecată batjocoritoare, ci a zis: «Domnul să 
te mustre!»“ Nu ştim de ce anu me s­a iscat o 
controversă legată de trupul lui Moise. Ceea 
ce este important pentru noi este însă următo­
rul fapt: Mihail a recunoscut că Satan ocupă o 
poziţie de autoritate în lumea demonilor şi că 
deşi Satan nu avea jurisdicţie asupra lui Mihail, 
acesta din urmă nu i­a vorbit batjocoritor. 
Atunci gândiţi­vă la cute zanţa şi neruşinarea 
unor oameni care nu se sfiiesc să facă ceea 
ce îngerii se codesc a face! Şi apoi gândiţi­vă 
la judecata de care vor avea parte, în conse­
cinţă, pentru aceste acte de sfidare!
 2:12 Dar aceşti lideri religioşi apostaţi sunt 
asemenea unor animale fără raţiune. În loc să 
se folosească de capacitatea de a gândi, care îi 
deosebeşte de animale, ei trăiesc ca şi când 
satisfacerea poftelor lor trupeşti ar fi însăşi 
esenţa existenţei lor. După cum multe animale 
par să nu aibă alt destin decât acela de a fi 
duse la abator şi tăiate, tot aşa învăţătorii falşi 
se avântă spre pierzare, fără să le pese care e 
adevărata lor chemare – respectiv, de a­L slăvi 
pe Dum nezeu şi a se bucura în El pe veci.
 Ei vorbesc de rău lucrurile pe care nu le 
înţeleg. Ignoranţa lor nu e mai strigă toa re la 
cer decât atunci când critică Biblia. Pen  tru că 
sunt lipsiţi de orice viaţă divină, nu pot înţele­
ge defel cuvintele, căile şi lucrările lui 
Dumnezeu (1 Cor. 2:14). Şi totuşi ei se dau 
drept mari experţi pe plan spiritual. Un credin­
cios smerit poate ve dea mai mult pe genunchi 
decât pot ve dea aceştia când se ridică în vâr­
ful picio arelor.
 Ei vor fi nimiciţi în acelaşi fel ca ani­
malele. Întrucât ei preferă să trăiască ase menea 
animalelor, vor şi muri ca animalele. Moartea 
lor nu va însemna însă dispariţia lor, ci vor 
muri o moarte ruşinoasă, lipsiţi de nă dejde.
 2:13 La moarte vor suferi pentru ne dre p-
tatea lor. Sau, cum parafrazează Phil lips: „Din 
pricina răutăţii lor, s­au ales cu un sfârşit rău 
şi li se va plăti cu vârf şi înde sat“.
 Oamenii aceştia sunt atât de neruşinaţi şi 
de destrăbălaţi, încât îşi desfăşoară activi tăţile 
lor păcătoase ziua’n amiaza mare. Cei mai 
mulţi oameni aşteaptă să se înnopteze, ca să 
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chefuiască (Ioan 3:19); de unde şi explicaţia 
semiîntunericului din baruri şi bordeluri (1 Tes. 
5:7). Învăţătorii falşi s­au dezbărat însă de 
orice reţineri de care, de obicei, oamenii ţin 
seama, căutând să­şi ascundă păcatele în 
umbră.
 Când iau masa împreună cu creştinii, ei 
sunt nişte întinaţi şi pătaţi, adică intruşi necu­
raţi şi insidioşi, care se desfată în îmbuibarea 
şi în beţia lor. Descriindu­i pe aceşti oameni, 
Iuda spune: „Sunt nişte stânci ascunse la 
mesele voastre de dragos te, unde se ospătează 
fără ruşine împreună cu voi, servindu­se numai 
pe ei înşişi“ (Iuda 12). Când învăţătorii falşi 
luau parte la agapele ţinute în legătură cu 
Cina Dom nului în zilele de la începutul biseri­
cii, ei erau cu totul nestăpâniţi şi absolut 
indife renţi faţă de semnificaţia spirituală a 
acestui praznic. În loc să se gândească la alţii, 
aşa cum procedează întotdeauna dragostea, ei 
aveau grijă, cu egoism, doar de ei înşişi.
 2:14 Chiar mai scandalos este faptul că 
ochii lor sunt plini de adulter şi nu se sa tură 
de păcătuit. Cuvintele acestea îi descriu pe 
cei care predică predici chipurile religioase, 
care îndeplinesc ritualurile reli gioase şi consi­
liază membrii adunărilor lor; totuşi ochii lor 
caută în permanenţă femei cu care să poată 
întreţine relaţii adultere. Setea lor de desfrâu, 
camuflată poate sub odăjdiile de preoţi, pare 
să fie nemărginită.
 Ei ademenesc sufletele nestatornice. Poate 
fac acest lucru prin răstălmăcirea unor versete 
din Scriptură, făcând aceste suflete să creadă 
că Biblia ar tolera păcatul. Sau poate vor 
spune că deosebirea dintre bine şi rău depinde, 
în mare măsură, de cultura din care facem 
parte. Sau îi vor asigura pe nenorociţii care le 
cad în plasă că „nici un lucru nu poate fi 
greşit, atâta timp cât izvorăşte din dra goste“. 
Şi astfel, sufletele nestatornice trag numaidecât 
con cluzia că, de bună seamă, dacă un lucru 
este îngăduit de un lider religios, trebuie 
neapă rat să fie permisibil şi pentru un om de 
rând, un laic!
 Inimile lor sunt deprinse la lăcomie. Ei nu 
sunt nişte amatori de rând, ci bine şcoliţi în 
arta seducţiei. Deşi termenul „lăcomie“ cuprin­
de toată gama de pofte şi dorinţe excesive, 
contextul său pare să­l plaseze în sfera dorinţei 
de gratificare sexuală.
 Gândindu­se la această enormă mascara dă 
şi batjocorire a adevăratului creştinism, la 
păcatul ce este asociat, datorită acestor apostaţi, 
cu numele lui Cristos, Petru excla mă: Copii 

blestemaţi! Prin asta nu se înţelege că îi 
blestemă, ci doar prevede că vor suferi bleste­
mul lui Dumnezeu în toată furia sa.
 2:15 În mai multe privinţe, aceşti învă ţători 
falşi se aseamănă cu profetul Balaam, fiul lui 
Beor, prin faptul că se dau, pe nedrept, purtă­
tori de cuvânt ai lui Dumne zeu (Num. 22:38), 
ademenindu­i pe oameni să păcătuiască (Apo. 
2:14). Dar asemănarea lor cu Balaam constă 
în primul rând în faptul că se folosesc de 
slujba de clerici pentru a se îmbogăţi. Balaam 
a fost un profet madianit, tocmit de regele 
Moabului ca să blesteme Israelul. Motivaţia 
care l­a determinat pe acesta să facă acest 
lucru a fost banul.
 2:16 Într­una din încercările sale de a bles­
tema Israelul, Balaam şi măgăriţa pe care 
călărea acesta au fost întâmpinaţi de Îngerul 
Domnului (adică de Domnul Isus, într­una din 
arătările Sale de dinainte de Întrupare). 
Măgăriţa a refuzat cu insistenţă să mai facă 
vreun pas înainte. Când Balaam a biciuit­o, 
măgăriţa l­a mustrat, cu glas omenesc (Num. 
22:15­34). A fost un feno men uluitor: o măgă-
riţă necuvântătoare, vorbind cu glas ome-
nesc (şi dovedind că avea mai multă minte 
decât stăpânul ei!). Dar, în pofida acestei 
minuni mari, profetul Balaam nu s­a lecuit de 
nebunia lui. Lenski spune:

Balaam este un exemplu înfricoşător al omului 
care era „profet“, căruia Dumnezeu i­a spus ceea 
ce nu avea voie să facă, pe care Dumne zeu l­a 
oprit de la faptele sale rele, dând glas unui animal 
necuvântător, dar care, în pofida tuturor acestor 
avertismente, nu a renunţat în inima lui la dragos­
tea pentru câştigul pe care spera să­l obţină din 
această faptă nelegiuită şi astfel a pierit.19

 Dumnezeu nu­i mustră în vremea noas tră 
pe învăţătorii falşi prin animale necu vântătoare. 
Dar avem toate motivele să credem că prin 
alte mijloace adesea El îi mustră, îndemnându­
i să se întoarcă la calea cea dreaptă, care este 
Cristos. Dumnezeu adesea Se foloseşte de 
mărturia simplă a unui credincios smerit pen­
tru a­i face de ruşine pe aceşti oameni, care 
se fălesc cu cunoştinţele lor superioare şi cu 
poziţia înaltă pe care o ocupă în ierarhiile 
eclezias tice. S­ar putea ca prin citarea unui 
verset din Scriptură sau prin punerea unei 
întrebări incisive, un aşa­zis „laic“ sau 
„mirean“, care este însă plin de Duhul Sfânt, 
să­l lase pe un Balaam din epoca modernă să 
se zvârcolească în umilirea şi supărarea lui.
 2:17 Petru îi compară pe învăţătorii falşi 
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cu nişte izvoare fără apă. Oamenii nevoiaşi se 
apropie de ei, căutând înviorare şi poto lire a 
setei lor spirituale, dar nu le găsesc, fiind dez­
amăgiţi. Pentru că oamenii aceştia sunt nişte 
puţuri fără apă. Sunt nişte nori alungaţi de 
furtună. Norii le promit oame nilor că pămân­
tul, ce a suferit atâta timp de pe urma secetei, 
va avea, în sfârşit, parte de ploaia binecuvânta­
tă. Dar iată că începe să bată un vânt puter­
nic, care alungă norii, spulberând speranţele 
oamenilor şi lăsându­i mai departe cu gura 
uscată.
 Negura întunericului din adâncimi este 
rezervată pentru aceşti şarlatani religioşi, care 
se pretind a fi vestitori ai Evangheliei, când, în 
realitate, ei nu au nici o veste bună de adus. 
Oamenii se duc la ei să capete pâine şi pri­
mesc, în schimb, o piatră. Pe deapsa pentru o 
atare înşelăciune este o veşnicie20 petrecută în 
negura întunericu lui.
 2:18 Ei rostesc cuvinte măreţe şi pompoa-
se, dar pline de deşertăciune sau cum traduce 
Knox acest verset: ei utilizează „expresii fru­
moase, care sunt însă golite de orice sens“. 
Este descrierea exactă a cuvin telor rostite de 
mulţi predicatori liberali şi aparţinători ai culte­
lor false. Ei sunt oratori străluciţi, care îşi 
captivează ascultătorii cu retorica lor grandiloc­
ventă. Vocabularul lor erudit îi atrage pe cei 
lipsiţi de discernă mânt. Ei compensează lipsa 
de conţinut a predicilor lor cu o prezentare 
dogmatică, plină de energie. Dar când au ter­
minat de vorbit n­au spus, în realitate, nimic. 
Ca exemplu al acestui gen de predică sterilă, 
dăm mai jos un citat din predica rostită de un 
binecunoscut teolog din zilele noastre:

Nu este o relaţie bazată pe paritate sau dispari­
tate, ci pe similaritate. La asta ne gândim şi asta 
exprimăm că este adevărata cunoştinţă a lui 
Dumnezeu, deşi în credinţă încă ştim şi ne adu­
cem aminte că tot ce cunoaştem sub denu mirea 
de „similaritate“ nu este identic cu similaritatea la 
care ne referim aici. Totuşi mai ştim şi ne mai 
aducem aminte, şi din nou în credinţă, că simila­
ritatea avută în vedere aici îşi găseşte plăcerea de 
a se reflecta în ceea ce cunoaştem ca similaritate, 
numind­o astfel, pentru ca în gândirea şi vorbirea 
noastră simila ritatea să devină similară similarităţii 
postulate în adevărata revelaţie a lui Dumnezeu 
(cu care în sine nu este similară) şi noi nu gân­
dim şi nu vorbim fals, ci adevărat când descriem 
relaţia drept una de si milaritate.

 Strategia acestor învăţători falşi este de a­i 
ademeni pe oameni, promiţându­le că se pot 

desfăta în toate formele de pofte şi patimi. Ei 
propagă învăţătura conform căreia, întrucât 
apetiturile resimţite de trupul nostru au fost 
create de Dumnezeu, nu trebuie să ni le înfrâ­
năm, deoarece prin această înfrânare am pro­
voca grave pertur baţii personalităţii noastre. Şi 
astfel, ei propovăduiesc că este recomandabil 
ca să existe experienţe sexuale experimentale, 
înainte de căsătorie, iar după căsătorie ei reco­
mandă o „relaxare“ a nor melor morale.
 Victimele lor sunt aceia care abia au scă-
pat21 de cei care trăiesc în rătăcire. Oamenii 
aceştia nemântuiţi se bălăceau cândva nestin­
gheriţi în tot felul de plăceri păcătoase, dar la 
un moment dat în inima lor a intervenit o 
schimbare. Ei s­au decis să se îndrepte, să 
întoarcă foaia şi să frec venteze biserica. Numai 
că, în loc să se ducă la o bi serică ce crede în 
Biblie, ei au nimerit la o slujbă religioasă în 
cadrul căreia unul din aceşti păstori falşi avea 
cuvântul. În loc să audă Evanghelia mântu irii 
prin credinţa în Cristos, ei aud spunân du­li­se 
că păcatul este permis şi văd cum este încura­
jată atitudinea de permisivitate. Toate acestea îi 
miră, la început, întrucât întotdeauna au crezut 
că păcatul este inad misibil, că este greşit şi că 
biserica i se opune. Iată însă că acum li se 
spune că păcatul se bucură de binecuvântarea 
feţelor bisericeşti!
 2:19 Clericii apostaţi fac mare caz de 
li bertate, dar prin libertate ei înţeleg liberta tea 
de autoritatea divină şi libertatea de a păcătui. 
În realitate, aceasta nu e libertate, ci forma 
cea mai groaznică de robie. Ei înşişi sunt 
robi ai stricăciunii. Înlănţuiţi de pofte şi obi­
ceiuri rele, ei nu au puterea de a se descătu­
şa.
 2:20 Versetele 20­22 nu se referă la învăţă­
torii falşi propriu­zişi, ci la victimele lor, adică 
la unii care au fost reformaţi, dar care nu s­au 
născut din nou. Prin cunoaş terea parţială a 
...lui Cristos şi a principii lor creştine, ei s­au 
lăsat de o viaţă de păcat, începând procesul de 
curăţire morală a fiinţei lor.
 Apoi ei au ajuns să fie influenţaţi de învă­
ţătorii falşi, care îşi bat joc de aceste virtuţi 
puritanice, proclamând, în schimb, eli berarea 
de sub inhibiţiile morale. Şi astfel oamenii 
aceştia ajung să fie din nou prinşi chiar de 
păcatele de care fuseseră o vreme izbăviţi. În 
fapt, ei se cufundă mult mai jos decât înainte, 
pentru că, de data aceasta, au fost înlăturate 
toate reţinerile de ordin religios, nemaiexistând 
nimic care să­i ţină în frâu. Şi astfel este ade­
vărat că starea lor de pe urmă este mai rea 
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decât cea dintâi.
 2:21 Cu cât este mai mare privilegiul de 
care are cineva parte, cu atât mai mare este şi 
responsabilitatea ce apasă pe umerii săi. Cu 
cât cunoaşte cineva mai profund nor mele creş­
tine, cu atât mai mare este obliga tivitatea sa 
de a trăi pe măsura acestor norme. Ar fi fost 
mai bine pentru ei să nu fi cunoscut niciodată 
cerinţele sfinţeniei lui Dumnezeu, decât, după 
ce au cunoscut-o, să se întoarcă înapoi la 
mur dăria din lume.
 2:22 Oamenii aceştia ilustrează prover bul 
adevărat privitor la un câine care s-a întors 
la ce vărsase (vezi Prov. 26:11) şi la scroafa 
spălată care s-a întors să se tăvă lească iarăşi 
în mocirlă. Este semnificativ faptul că Petru 
recurge la exemplul câinelui şi al scroafei pen­
tru a ilustra ideile ce vrea să le transmită. 
Conform legii lui Moise, acestea erau animale 
necurate. Din proverb nu reiese că în natura 
lor ar fi intervenit vreo schimbare. Necurate 
erau înainte de a fi fost izbăvite de vărsatul 
şi de mocirla în care să tăvăleau şi necurate 
au rămas după ce s­au întors la ele.
 Tot aşa este şi cu oamenii la care se referă 
Petru. Aceştia au trecut printr­o reformare 
morală, dar nu au primit nicioda tă o natură 
nouă. Ca să folosim cuvintele de la Matei 
12:43­45, casa lor era acum curată, măturată şi 
pusă în ordine, dar ei nu L­au invitat niciodată 
pe Mântuitorul să locuiască în ea. Duhul rău 
ce fusese alungat din ei s­a dus şi a găsit alte 
duhuri mai rele decât el, cu care au ocupat 
casa goală. Şi astfel starea de pe urmă a ace­
lei case a fost mai rea decât cea iniţială.
 Pasajul acesta nu trebuie folosit cu scopul 
de a propovădui că credincioşii adevăraţi ar 
putea cădea din har, având astfel parte de 
pierzare veşnică. Ci realitatea este că oamenii 
aceştia niciodată n­au fost credincioşi adevăraţi. 
Niciodată nu au pri mit natura nouă. Mai 
degrabă, au demon strat prin starea lor de pe 
urmă că natura lor e în continuare necurată şi 
rea. Învăţă mintele care se desprind de aici 
sunt, evi dent, următoarele: anume faptul că nu 
este de ajuns să existe o reformă în viaţa 
cuiva, că aceasta, în sine, nu este de ajuns, ci, 
dimpotrivă, ea este foarte periculoasă, întrucât 
poate să amăgească şi să amorţeas că pe cine­
va, conferindu­i un sentiment fals de siguranţă. 
Un om poate primi natura cea nouă numai 
născându­se din nou. Or, naşte rea din nou are 
loc prin pocăinţă faţă de Dumnezeu şi credin­
ţă în Domnul nostru Isus Cristos.

IV.  APARIŢIA BATJOCORITORILOR 
PRE ZIŞI (cap. 3)

 3:1 De la tema învăţătorilor falşi din capi­
tolul 2, Petru trece acum la apariţia certă a 
batjocoritorilor în zilele de pe urmă. În scri­
soarea aceasta, ca în prima, el începe prin a­şi 
îndemna cititorii să se ţină de Biblie, să­i fie 
ataşaţi cu totul.
 3:2 Ei trebuie să­şi aducă aminte de pre­
zicerile sfinţilor proroci – aşa cum se găsesc 
acestea în VT; apoi trebuie să­şi amintească 
de învăţătura Domnului, aşa cum a fost trans­
misă prin apostoli – învă ţătură care se găseşte 
în NT. Biblia este singura noastră pavăză în 
vremuri de cădere de la credinţă şi decădere 
morală.
 3:3 Mărturia apostolilor, îngemănată cu cea 
a profeţilor, a constat în faptul că în zilele din 
urmă vor veni batjocoritori, care se vor călă­
uzi după poftele lor. Creşti nii nu trebuie să 
uite acest lucru. Ei trebuie să refuze să se lase 
intimidaţi de tăgăduirile arogante şi blasfemia­
toare ale acestor oa meni. Mai degrabă, ei tre­
buie să vadă în aceşti oameni un indiciu sigur 
al faptului că sfârşitul veacului se apropie.
 Aceşti batjocoritori se ghidează după pro­
priile lor pasiuni. După ce au respins cu noştinţa 
lui Dumnezeu, acum ei se com plac fără ruşine 
în poftele lor, promovând permisivitatea, cu 
totală nepăsare faţă de judecata care stă să se 
abată asupra celor care comit astfel de acte.
 3:4 Principala lor batjocură este îndrep tată 
împotriva venirii lui Cristos, atitudinea lor fiind 
exprimată de cuvintele: „Unde este făgăduin-
ţa venirii Lui?“ prin care vor să spună, de 
fapt: „Unde este împlinirea făgăduinţei Sale?“ 
Dar ce înţeleg ei prin venirea Lui?
 Înţeleg ei oare venirea lui Cristos ca să­Şi 
ia acasă sfinţii, în cadrul evenimentului pe care 
noi îl numim Răpirea (1 Tes. 4:13­18)? Este 
îndoielnic că aceşti batjocoritori ar şti ceva 
despre prima fază a revenirii Domnului.
 Se referă ei atunci la venirea lui Cristos 
împreună cu sfinţii Săi, ca să­şi întemeieze 
împărăţia universală (1 Tes. 3:13)? E posi bil ca 
această fază a venirii Domnului să figu reze în 
gândirea lor.
 Dar din restul pasajului reiese clar că ei se 
gândesc la judecata finală a lui Dumne zeu pe 
pământ sau ceea ce se numeşte în popor sfâr-
şitul lumii. Ei se gândesc la nimicirea în foc a 
cerurilor şi pământului la sfârşitul Mile niului.
 Ceea ce spun ei, de fapt, este: „Voi, creşti­
nii, ne­aţi tot ameninţat cu groaznica judecată 
ce se va abate asupra pământului. Astfel ne 
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spuneţi că Dumnezeu va interveni în istorie, 
că­i va pedepsi pe cei răi şi că va distruge 
pământul. Toate astea nu sunt însă decât nişte 
bazaconii. Nu avem de ce să ne temem. 
Putem trăi cum poftim. Nu există nici o dova­
dă că Dumnezeu a intervenit vreodată în isto­
rie. Prin urmare, ce ne­ar face să credem că o 
va face vreodată?“
 Concluzia lor se întemeiază pe ipoteza 
şubredă că „de când au adormit părinţii noş-
tri, toate rămân aşa cum erau de la începutul 
creaţiei“. Ei afirmă astfel că natura îşi urmea­
ză fără întrerupere legile sale uniforme şi că 
nu ar fi existat nici un fel de intervenţii supra­
naturale, că pentru toate există, chipurile, o 
explicaţie.
 Ei cred în legea uniformitarianismului, con­
form căreia procesele existente în natură au 
acţionat în aceeaşi manieră şi, practic, cu ace­
eaşi intensitate ca în prezent, şi că aceste pro­
cese sunt suficiente pentru a explica toate 
schimbările ce au avut loc.
 Există o legătură vitală între legea uni­
formitarianismului şi teoriile enunţate de obicei 
cu privire la evoluţie. Teoria dezvol tării progresi­
ve a organismelor vii din tipuri pree xistente se 
bazează pe presupunerea că condiţiile în care a 
avut loc această trans formare ar fi fost destul de 
uniforme. Dacă însă pământul acesta a fost 
afectat de cata clisme şi catastrofe, atunci unele 
din presu poziţiile lui Darwin vor fi numaidecât 
afectate.
 3:5 Batjocoritorii ignoră cu bună ştiinţă un 
fapt, anume potopul. Căci Dumnezeu a inter-
venit totuşi la un moment dat în aface rile 
oamenilor, scopul acestei intervenţii specifice 
fiind de a pedepsi răutatea. Or, dacă acest 
lucru s­a întâmplat o dată, se poate întâmpla 
din nou.
 Este un fapt de extremă condamnare la 
adresa acestor oameni că sunt neştiu tori în 
mod voit. Ei se fălesc însă că sunt ştiutori şi 
susţin că sunt obiectivi în raţiona mentul lor. Ei 
se laudă că aderă la princi piile in ve s tigaţiei 
ştiinţifice. Dar, în realitate, ei ignoră un fapt 
bine atestat al istoriei: poto pul! Mai bine ar 
face să ia nişte cursuri de geologie! 
 Căci ei în mod voit uită că odinioară erau 
ceruri şi că un pământ scos, prin Cuvântul 
lui Dumnezeu, din apă şi prin apă... a pierit. 
Cerurile şi pământul au fost create prin 
Cuvântul lui Dumnezeu. El a rostit cuvântul 
şi ele au luat fiinţă (Ev. 11:3). Pământul – 
ne spune Petru – a fost format din apă şi prin 
apă. Mărturi sim că în această afirmaţie sunt 

adâncimi pe care nu le putem pricepe pe de­
a­ntregul. Ştim însă de la Geneza 1:2 că faţa 
pămân tului era acoperită de apă. Apoi în ver­
setul 6 citim că Dumnezeu a făcut un firma­
ment sau o întindere care să separe apa de pe 
pământ de ceaţa sau stratul de nori ce plutea 
deasupra pământului. Presupunem de aici că 
pământul fusese acoperit până atunci cu o 
ceaţă groasă de apă în care nu putea fi întreţi­
nută viaţa. Firma mentul a asigurat atmosfera 
clară în care să putem respira. La Geneza 1:9 
ni se spune că s­a operat sepa rarea continente­
lor de oceane, căci acesta este probabil sensul 
afirmaţiei referitoare la „pământul scos.... din 
apă“ (vezi şi Ps. 24:2).
 Oricare ar fi implicaţiile pe plan ştiin ţific 
ale afirmaţiei lui Petru, noi ştim precis că 
pământul este un mediu apos, acoperit cu un 
strat de nori. Trei pătrimi din supra faţa sa este 
apă – oceanele – şi o mare parte a acestei 
su prafeţe este acoperită de ceţuri. După câte 
ştim, pământul este singu ra planetă ce conţine 
apă şi, prin urmare, singura care poate întreţi­
ne viaţa.
 3:6 De la început, pământul a fost pre­
văzut cu mijloacele ce­i puteau asigura dis­
trugerea, având apă în adâncimile sale, apă în 
mări şi oceane şi apă în norii de deasu pra. În 
cele din urmă, Dumnezeu a dat dru mul apelor 
din adâncimi şi celor de deasu pra (Gen. 7:11), 
uscatul fiind inundat şi toate vietăţile din afara 
arcei fiind distru se.
 Criticii ignoră cu bună ştiinţă acest fapt al 
istoriei. Este interesant de observat că poto pul 
a devenit în ultimii ani ţinta unor atacuri viru­
lente. Dar mărturia potopului este imprimată 
în piatră, în tradiţiile popoa relor de demult, cât 
şi al celor moderne şi – fapt de o supremă 
importanţă – este consemnat în Cuvântul lui 
Dumnezeu.
 3:7 Când Dumnezeu a creat pământul, El 
l­a sădit cu suficientă apă ca aceasta să­l poată 
distruge. În aceeaşi manieră, El a sădit ceruri-
le şi pământul cu suficient foc pentru a le 
distruge.
 În această epocă nucleară în care trăim, 
am ajuns la cunoştinţa faptului că materia este 
energie înmagazinată. Scindarea nucle ului de 
atom degajă cantităţi enorme de energie incan­
descentă. Prin urmare, întreaga cantitate de 
materie din lume reprezintă un potenţial uriaş 
de exploziv. În prezent Dom nul restrânge acest 
potenţial, nepermi ţând explozia (Col. 1:17, 
„toate stau împre ună în El“). Dacă El Şi­ar 
retrage mâna Sa restrictivă, elementele s­ar 
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topi. Între timp, cerurile şi pământul de acum 
sunt păzite şi păstrate prin Cuvântul Său, 
pentru focul din ziua de judecată şi de pier-
zare a oamenilor nelegiuiţi.
 3:8 Cum se explică atunci această îndelun­
gată amânare a judecăţii lui Dumne zeu? În 
primul rând, trebuie să ţinem cont de faptul 
că Dumnezeu este atemporal. El nu trăieşte 
într­o sferă a timpului, ca noi. Căci timpul 
este determinat de relaţia dintre soare şi rotaţia 
pământului în jurul lui. Dar Dum nezeu nu 
este mărginit de această relaţie.
 La Domnul o zi este ca o mie de ani şi o 
mie de ani ca o zi. El poate extinde o zi până 
la un mileniu, după cum poate comprima un 
mileniu într­o singură zi. El poate fie să­Şi 
extindă, fie să­Şi restrângă activităţile.
 3:9 Dumnezeu a promis că va pune capăt 
istoriei oamenilor nelegiuiţi printr­o judecată. 
Dacă această judecată pare să întârzie, asta nu 
se datorează faptului că Dumnezeu ar fi necre­
dincios făgăduinţei Sale, ci îndelungii Sale 
răbdări, faptului că El nu vrea ca nici unul să 
nu piară, ci doreşte ca toţi să vină la pocăin-
ţă. În mod intenţionat, el dilată timpul harului 
pentru ca oamenii să aibă prilejul să fie mân­
tuiţi.
 La Isaia 61:2 citim despre anul de în durare 
al Domnului şi despre ziua răzbu nării Sale, de 
unde deducem că El Îşi gă seşte desfătarea în 
a­Şi arăta îndurarea, pe când judecata Îi este 
străină (Isa. 28:21). Textul ar mai putea însem­
na că El poate dilata îndelunga Sa răbdare o 
mie de ani, comprimând, în schimb, judecăţile 
Sale într­o singură zi.
 El a aşteptat 120 de ani înainte de a tri­
mite potopul. Şi între timp a aşteptat câteva 
mii de ani înainte de a fi distrus lumea prin 
foc.
 3:10 Dar ziua Domnului va veni. Ziua 
Domnului se referă la orice perioadă în care 
Dumnezeu acţionează cu judecată. În VT prin 
această sintagmă se înţelegea orice perioadă în 
care Dumnezeu i­a pedepsit pe răufăcători, 
triumfând asupra duşmanilor Săi (Isa. 2:12; 
13:6, 9; Ez. 13:5; 30:3; Ioel 1:15; 2:1, 11, 31; 
3:14; Amos 5:18, 20; Obad. 15; Ţef. 1:7, 14; 
Zah. 14:1; Mal. 4:5). În NT „ziua Domnului“ 
este o perioa dă de timp marcată de mai multe 
etape:
 1. Se referă la Tribula ţie, adică perioada de 
şapte ani în care Dum nezeu va judeca Israelul 
necredincios (1 Tes. 5:2; 2 Tes. 2:2; textul 
NU).
 2. În ea este inclusă întoarcerea Sa pe 

pământ, când Se va răzbuna pe toţi cei care 
nu cunosc pe Dumnezeu şi nu ascultă de 
Evanghelia Domnului Isus (2 Tes. 1:7­10).
 3. Expresia se foloseşte cu referire la 
Mileniu, când Cristos va domni pe pământ cu 
un toiag de fier (Fapte 2:20).
 4. Se referă la distrugerea finală a cerurilor 
şi pământului, prin foc – sensul avut în vedere 
în acest capitol 3 din 2 Petru.
 Ea va veni ca un hoţ – adică pe neaştepta­
te şi în chip distrugător. Cerurile vor trece. 
Asta se referă, desigur, la cerurile atmosferice, 
deşi ar putea fi incluse şi cerurile planetare, 
dar în nici un caz nu poate fi vorba de cerul 
al treilea – locuinţa lui Dumnezeu. Când vor 
trece ele cu o explozie asurzitoare, elementele 
aprinse de mare căldură se vor topi. Prin ele-
mente aici se înţelege componentele din care 
e alcă tuită materia. Toată materia va fi distru să 
în cadrul unui aparent holocaust nuclear uni­
versal.
 Şi pământul cu toate lucrările de pe el, 
vor fi arse.22 Nu numai lucrările creaţiei 
na turale, ci şi întreaga civilizaţie vor fi distru­
se. Marile capitale ale lumii, cu clădi rile lor 
impunătoare, toate rezultatele feno menale ale 
dezvoltării ştiinţei sunt sortite unei totale dis­
trugeri.
 3:11 În acest punct Petru trece de la batjo­
coritori la sfinţi, imprimând obligaţiile ce le 
revin acestora. Deci, fiindcă toate aceste 
lucruri se vor desface, ce fel de oameni ar tre-
bui să fiţi voi, printr-o purtare sfântă şi evla-
vioasă... Toate lucru rile materiale poartă pece­
tea distrugerii. Lucrurile cu care se fălesc 
oamenii, lucru rile cărora îşi dedică întreaga 
viaţă sunt, în cel mai bun caz, trecătoare. A 
trăi pentru lucruri materiale înseamnă a trăi 
pentru ce este vremelnic. Dar bunul simţ ne 
spune că trebuie să ne dezlipim de jucăriile şi 
nimi curile acestei lumi, trăind, în schimb, în 
sfinţenie şi evlavie. Este pur şi simplu o ches­
tiune de a trăi pentru veşnicie, iar nu pentru 
timp, de a sublinia latura spirituală, în schim­
bul celei materiale, de a alege ceea ce este 
permanent, în schimbul celor trecă toare.
 3:12 Credincioşii trebuie, de asemenea, să 
fie într­o stare de aşteptare. Ei trebuie să 
aştepte şi să dorească înfocat venirea zilei lui 
Dumnezeu. Unii interpretează cuvintele: 
„grăbind venirea zilei lui Dumnezeu“ în sen­
sul că am putea, chipurile, grăbi venirea 
Domnului printr­o slujire devotată şi neobo sită. 
Dar această învăţătură este marcată de două 
probleme: mai întâi, Ziua Domnului nu este 
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venirea Domnului. În al doilea rând, chiar 
dacă ar fi, există motive să ne îndoim că s­ar 
putea modifica timpul venirii lui Cristos prin 
râvna copiilor Săi.
 Ziua lui Dumnezeu se referă la starea 
eternă, care urmează etapei finale a Zilei 
Domnului, când cerurile şi pământul vor fi 
distruse. Ziua lui Dumnezeu este Ziua trium­
fului Său total şi complet. Din această pricină, 
este o zi pe care trebuie s­o aştep tăm şi s­o 
dorim cu toată râvna.
 Când se referă la ziua lui Dumnezeu, 
Petru nu spune: „în care“, ci datorită căreia 
cerurile se vor dizolva, fiind aprin se, iar ele-
mentele se vor topi cu căldură aprinsă. Ziua 
lui Dumnezeu nu este tim pul în care va avea 
loc distrugerea finală. Mai degrabă, această 
judecată finală trebuie să aibă loc înainte de a 
veni Ziua lui Dum nezeu.
 3:13 În versetul 12 credincioşii sunt îndem­
naţi să aştepte Ziua lui Dumnezeu. Aici ei 
sunt descrişi ca unii care aşteaptă ceruri noi şi 
un pământ nou, în care locuieşte neprihăni-
rea. Asta sprijină con cepţia potrivit căreia Ziua 
lui Dumnezeu se referă la starea eternă când 
vor fi ceruri noi şi un pământ nou.
 La Isaia 65:17; 66:22 cerurile noi şi 
pământul nou se referă la Mileniu, dar şi la 
starea eternă. Ştim că în acele pasaje este 
vorba despre Mileniu, deoarece se constată 
prezenţa păcatului (65:20) şi observăm că se 
vor naşte copii (65:23). Petru aplică aceste 
cuvinte exclusiv la starea eternă; cerurile şi 
pământul actuale vor fi trecut deja.
 Petru spune că neprihănirea locuieşte în 
cerurile noi şi în pământul nou. În timpul 
de faţă, harul domneşte prin neprihă nire (Rom. 
5:21). În Mia de ani însă nepri hănirea va 
domni (Isa. 32:1); în veşnicie, neprihănirea va 
locui. În împărăţia pămân tească, Cristos va 
domni cu un toiag de fier şi neprihănirea va fi 
aplicată cu forţa de către El. În acest sens, va 
domni neprihăni rea. Dar în veşnicie, nu va 
mai fi trebuinţă de un toiag de fier. 
Neprihănirea va fi la ea acasă. Nici un păcat 
nu va mai pătrunde, pentru a strica pacea sau 
farmecul acelei scene minunate.
 3:14 Adevărul privitor la noile ceruri şi 
noul pământ ar trebui să trezească în noi o 
dorinţă şi mai profundă de a trăi o viaţă sfân­
tă, „ca pentru Domnul“. Acesta e deo potrivă 
nu numai un adevăr pe care trebuie să­l susţi­
nem, ci care trebuie să ne susţină el însuşi pe 
noi. Ştiind că vom sta în curând în faţa lui 
Dumnezeu, ar trebui să fim pă trunşi de dorin­

ţa de a fi fără pată şi fără vină, adică curaţi 
din punct de vedere moral. Ar trebui să ne 
umple de râvnă pentru a fi găsiţi într­o stare 
de pace, iar nu de sfadă.
 3:15 Şi socotiţi că îndelunga-răbdare a 
Domnului nostru este mântuire. El întârzie 
judecata pentru a le da oamenilor prilejul de a 
fi mântuiţi. Când ne gândim la răutatea oame­
nilor ce se înmulţeşte neconte nit, adesea ne 
întrebăm cum de Domnul mai poate s­o tole­
reze. Răbdarea Lui este uimitor de îndelunga­
tă. Dar nu fără motiv. Căci El nu doreşte 
moartea celor răi, ci tânjeşte de dor să­i vadă 
pe oameni întor cându­se de la căile lor rele, 
pentru a fi mântuiţi.
 Cum v-a scris şi preaiubitul nostru frate 
Pavel, după înţelepciunea dată lui. Din aceas­
tă aluzie la Pavel decurg câteva observaţii 
interesante:
 1. Mai întâi, Petru îl numeşte pe Pavel: 
preaiubitul nostru frate, în pofida faptului că 
Pavel îl mustrase în public pe Petru la 
Antiohia, pentru că acesta s­a purtat cu făţărni­
cie (Gal. 2:11­12). Evident Petru acceptase 
mustrarea într­un duh de smere nie. Cu toţii 
trebuie să fim în stare să ac ceptăm în dreptarea 
fără resentimente.
 2. Petru a recunoscut că lui Pavel i s­a dat 
înţelepciune divină în redactarea episto lelor 
sale. Aceste cuvinte sunt, negreşit, un indiciu 
al faptului că Petru a considerat scrierile lui 
Pavel ca fiind divin inspirate.
 3. Cititorii epistolei lui Petru citiseră, după 
câte se pare, una sau mai multe din epistolele 
lui Pavel. Prin asta se înţelege fie că epistolele 
le­au fost adresate direct lor, fie că ele au cir­
culat în zonă.
 În care din Scrisorile lui Pavel se spune că 
îndelunga răbdare a Domnului nostru este 
mântuire? În Romani 2:4 citim: „Sau dispre­
ţuieşti tu bogăţiile bunătăţii Lui şi a îngăduirii 
şi a îndelungii răbdări, necunos când că bunăta­
tea lui Dumnezeu te duce la po că inţă?“
 3:16 În toate epistolele sale Pavel a vorbit 
despre marile adevăruri de care s­a ocupat 
Petru în cele două scrisori ale sale; adevăruri 
cum ar fi naşterea din nou, Dum nezeirea lui 
Cristos, viaţa Sa de suferinţă, fără păcat, moar­
tea Sa înlocuitoare, învierea Sa, înălţarea Sa la 
cer, întoarcerea Sa, Ziua Domnului şi starea 
eternă.
 Unele adevăruri din Biblie sunt greu de 
înţeles, cum ar fi Trinitatea, alegerea lui 
Dumnezeu şi liberul arbitru al omului, taina 
suferinţei, etc. Nu trebuie să ne tulbure faptul 
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că descoperim în Biblie chestiuni care de pă­
şesc puterea noastră de înţelegere. Cuvântul lui 
Dumnezeu este infinit şi ine puizabil. Când îl 
studiem, trebuie să fim întotdeauna dispuşi 
să­I acordăm lui Dum nezeu creditul de a 
cunoaşte lucruri pe care noi niciodată nu le 
vom putea pătrunde.
 Petru nu critică scrierile lui Pavel când le 
defineşte drept lucruri greu de înţeles. Nu 
stilul de a scrie al lui Pavel este greu de înţe­
les, ci subiectele tratate de el. Barnes scrie: 
„Petru se referă nu la dificultăţile de a înţelege 
ce a vrut să spună Pavel, ci la dificultatea de a 
pricepe marile adevăruri predate de el“.23
 În loc să le accepte pur şi simplu prin 
credinţă, cei neştiutori şi nestatornici răstăl-
măcesc unele din aceste adevăruri dificile 
spre pierzarea lor. Unele culte false, de 
pildă, răstălmăcesc adevărul despre lege ca 
un revelator al păcatului, afirmând că mântu­
irea s­ar căpăta prin lege. Alţii fac din botez 
poarta raiului. Ei procedează aşa nu numai 
cu scrierile lui Pavel, ci şi cu alte Scripturi.
 Observaţi că Petru aşază aici scrierile lui 
Pavel la acelaşi nivel cu celelalte Scrip turi, 
adică VT şi câteva din porţiunile NT ce erau 
deja disponibile. El recunoaşte că epistolele 
pauline sunt o parte integrantă din Scriptu rile 
sacre.
 3:17 Credincioşii trebuie să vegheze mereu 
cu privire la pericolul rătăcirii. Cunoştinţa 
faptului că întotdeauna vor fi învă ţători falşi, 
care vor corupe şi vor imita adevărul, trebuie 
să ne ţină treji. Este uşor ca cei neatenţi să fie 
clătinaţi de rătăcirea acestor nelegiuiţi şi 
să­şi piardă echilibrul spiritual.
 3:18 Încă o dată, Petru ne învaţă că înain­
tarea statornică pe calea lucrurilor divine este 
în măsură să ne apere de perico lul învăţători­
lor falşi. Trebuie să existe o creştere pe două 
planuri: în har şi în cu noştinţă. Harul este 
demonstraţia practică a roadei Duhului. 
Creşterea în har nu înseamnă o sporită cunoş­
tinţă intelectuală sau o activitate neîntreruptă, 
ci este asemă narea tot mai mare cu Domnul 
Isus. Cuno ştinţa înseamnă familiarizarea cu 
Domnul prin Cuvânt. Creşterea în cunoştinţă 
în seamnă o studiere tot mai aprofundată şi o 
supunere faţă de cuvintele, faptele şi căile 
Sale.
 Dar Petru nu poate să­şi încheie epistola 
fără un îndemn adresat sfinţilor. Punctul cul­
minant trebuie să fie slava adresată 
Mântuitorului. Şi astfel găsim minunata do xo­
logie: A Lui să fie slava acum şi în ziua veşni-

ciei! Amin. La urma urmelor, aceasta este 
motivaţia şi temeiul existenţei noastre – să­L 
proslăvim pe El – şi, prin urmare, nici o altă 
notă de încheiere a epis tolei de faţă nu ar fi 
mai adecvată.

NOTE FINALE
 1(Intro) E. G. Homrighausen, “The Sec ond 
Epistle of Peter,” Exposition, IB, XII, 1957, p. 
166.
 2(1:5) Din slujba orală a lui Tom Olson, 
un prieten personal al autorului.
 3(1:5) R. C. H. Lenski, The Interpreta tion 
of the Epistles of St. Peter, St. John and St. Jude, 
p. 266.
 4(1:5) Această faimoasă istorioară are o 
circulaţie vastă. Vezi, de pildă, S. M. Hou­
ghton, Sketches from Church History („Schiţe 
din istoria bisericii“), pg. 114­116.
 5(1:6) Robert G. Lee, Seven Swords and 
Other Messages, pg. 46.
 6(1:16) Când folosim două cuvinte pentru a 
reda un singur înţeles, ca de pildă: „bun şi 
nebun“ cu sensul de foarte nebun, folosim 
procedeul numit hendiadys (din grecescul care 
înseamnă „unul prin două“). Biblia recurge 
frecvent la acest procedeu stilistic, ca în cazul 
de faţă, drept care bine am face să ne famili­
arizăm cu el, pentru a­l putea recunoaşte. 
 7(1:16) John A. T. Robinson, Honest to 
God, pg. 32, 33.
 8(1:18) Conform tradiţiei romano­catolice, 
schimbarea la faţă ar fi avut loc pe Muntele 
Tabor, drept care, cum era de aşteptat, pe 
acest munte se pot găsi tot felul de altare şi 
troiţe. Dar din punct de vedere istoric, această 
opţiune nu este valabilă, deoarece Tabor nu e 
un munte înalt, iar Evangheliile precizează că 
a fost un munte „nespus de înalt“. În plus, se 
pare că pe vremea Domnului, pe Tabor se 
afla o garnizoană romană – adică nu tocmai 
cel mai adecvat fundal pe care să se desfăşoa­
re o revelaţie particulară! Cel mai probabil este 
că Schimbarea la faţă a avut loc pe Muntele 
Hermon, din lanţul muntos aco perit cu zăpezi, 
situat în nordul Galileii.
 9(1:20) Termenul grec epilusis se poate 
traduce prin „origine“ (textul marginal al ediţi­
ei NKJV), dar şi prin „interpretare“.
 10(1:20) Dinsdale T. Young, The Un veiled 
Evangel, pg. 13, 14.
 11(1:21) Textul critic (NU) redă fraza: „dar 
oamenii au vorbit de la Dumnezeu“.
 12(2:1) Wallie Amos Criswell, The Evangel, 
Largo, FL, noiembrie 1949, pg. 1.
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 13(2:1) Nels Ferré, The Sun and the 
Umbrella, pg. 35, 112.
 14(2:1) Gerald Kennedy, God’s Good News, 
pg. 125.
 15(2:2) Robinson, Honest, pg. 118.
 16(2:2) NCC, Called to Responsible 
Freedom, pg. 11.
 17(2:6) A. J. Pollock, Why I Believe the 
Bible is the Word of God, pg. 23.
 18(2:10) Pageant Magazine, octombrie 
1965.
 19(2:16) Lenski, Interpretation, pg. 326, 
327.
 20(2:17) Termenul „pe veci“ lipseşte din 

textul NU, dar nu şi din paralela foarte apropi­
ată aflată la Iuda 13.
 21(2:18) Textul NU sună astfel: „de abia 
scapă..“.
 22(3:10) În loc de „arse de tot“ (katakae-
setai), textul NU conţine varianta: „găsite“ 
(heurethesetai), cu sensul probabil de „des­
coperite“.
 23(3:16) Albert Barnes, Notes on the New 
Testament, X:268.
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